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Kiizdjünk a kivándorlás ellen.
Addig is, inig az országgyűlés az 

egészségtelen birtokpolitika orvoslásá­
hoz időt nyer, a társadalomra hárul 
a kötelesség, hogy amit, a, kivándor­
lás fékezése iránt a kezén fekvő esz­
közökkel elérhet, lehető gyorsan tegye 
meg.

A földmi^elésűgyi minisztérium 
az uj telepii ési törvény)avaslat előké­
szítő munkáit az egész országra kiter­
jedő adatgyűjtéssel már megkezdette.

Nyilvánvaló dolog, hogy vidékek 
szerint más és más módon köthetjük 
a hazához a kifelé készülő lakosságot, 
az ország munkás erejét. De minden 
ipari és gyári politikánál gyorsabban 
és biztosabban állítja meg a kiván­
dorlási proczesszust a földéhség kielé­
gítése. S az a szerencsénk, hogy az 
ország Vxo-ed részében ezen orvosszer 
a legközelebb fekvő is egyúttal.

Tolnám eg /ében is ijesztő mérvet 
öltött a kivándorlás, de itt is igen 
könnyen gálát állíthat a társadalom a 
további elnéptelenedés áramlata elé, 
ha a concrét jelenségeket községek 
szerint figyeli meg s iparkodik orvo­
solni.

Magam részéről, miután szülőföl­
dem Bed eg községnek és környékének
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gazdasági viszonyait ismerem, nem 
mulaszthatom el, hogy Tolnamegye 
közönségét fel ne hivjam, miszerint a 
Bedeg, Tolnaszántó és Értény falvak­
ban pusztító kivándorlás meggátlására 
lépjen közbe herczeg Esterházy Mik­
lós főurnái, hogy a még ezen gazda­
sági év leteltétől kezdődőig újból ha­
szonbérletre hirdetett ezen falvakkal 
szomszédos pusztákat apró bérletek­
ben a földműves kisgazdák és aratók­
nak juttassa.

Ezen szinmagyar falvak lakossá­
gában csupán azon remény tartotta a 
lelket, hogy a herczegi földek haszon- 
bérletét most végre elnyerheti.

S ha ezen reménységükben csa­
lódnának, még rohamosabb tempóban 
folynék tovább a kivándorlás, a mi 
pedig 20— 40 éve tart ezen vidékről, 
előbb Slavonia, most Amerika felé. 
Mig ellenben, ha a haszonbérlet utján 
földhöz, munkához, az ő legeredetibb 
H legszívesebben űzött, ke reset forrásuk­
hoz juthatnának, nemcsak hogy egy­
szerre megállna ezen falvakban a, ki­
vándorlás zaja, hanem a i>:ivándorlót,- 
fak is visszajönnének, a még itthon, 
nagyrészt saját házacskájukban lakó, 
eltartásra szoruló családjukhoz s a 
család egész munkaereje felébredne, a 
megosztott, az Oczeán két partján síny­
lődő családi élet tüze újra felgyulladna,
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érezné jótékony melegét a szenvedő 
nép maga, de még a vándor is, kit 
útja arra, a megye szélén elhagyottan 
tengődő falvakba vezet.

Tudja a .nép, hogy az uj földes- 
űr a legjobb indulattal van a földmű­
ves nép iránt, elvitte ennek hírét hoz­
zá jók két, kiküldöttjük, kik első Ízben 
Dombóváron tisztelegtek a herczegnél 
azon alkalommal, midőn ez az általa 
pár éve átvett uradalmát beutazta. 
Később a fővárosban is felkeresték 
kérelmükkel a herczeget két megbí­
zott földműves társuk utján. Mindkét 
alkalommal jó hírrel tértek meg 
Htjukról.

De biztos választ még máig sem 
kaptak kérelmükre, pedig már most 
gyűjthetnék a munkaerőt az ősszel 
megkezdődő gazdálkodáshoz, ha bizto­
si fást kapnának kérelmük kedvező 
sorsa iránt. Ez esetben már most 
beállna azon vidék kivándorlási sta­
tisztikájára nézve a gyors kedvező 
fordulat.

TÁRCZA.
A folyondárhoz.

- Egy költő eljegyzésére.

Biborszinii kúszó folyondár I 
Lelkét dalra le ihleted,
S úgy fújt dala, hogy lelkünk búval, 
Szemünk minaég könnyel leiék . .

Mikor ősszel sárgulni kezdlél,
Azóta sírva néze rád:
Eyy szép leányka bús regéjét 
Eszébe méri is juttatód ? . . .

Hervadt levél a száraz indán.
Hervadt virág a rózsatön . ■ .
Az őszi szélnek zokogása 
Fájó dalok visszhangja lön .

S mikor a rózsapir az arczán,
Ahogy neked, sárgára vált:
E más virág is sárga arczczul 
Mosolyogva hívta a halált . . .

A boldogságból fájdalom lett,
A szívből egy bús ravatal . . .
Azóta gyászol már a múzsa,
Azóta fúj nekünk a dal . . .

Hagyd el folyondár ! Itt a tavasz már, 
Ihless mostan más hangokat :
Amint le öltesz uj levéld isit,
Hervadt tőn uj bimbó fakadt!.. .

LÚCIA.

Ártatlan elmélkedések az 
asszonyokról.

Irta s felolvasta K'lmán Dezső 1907 évi márczius hó
17-én, a kölesdi dalárda hangversenyén.

Hát már megint az asszonyokról !
Mintha ezt a megjegyzést hallanám sok 

bajuszos és bajusztahin ajakról.
Igenis kérem, — ismét az asszonyok­

ról, — mert hát ez a tliéma kimeríthetetlen. 
Mert ha Duna, Tisza tinta volna, hat vár­
megye íródeák volna, még akkor sem tud­
nának eleget Írni az asszonyokról és a 
leányokról.

Azután meg én — tetszik tudni poéta 
ember vagyok — legalább azt mondják ró- 

I lám. — A költő pedig, ha már öreg is, de 
azért még mindig szereti a szépet, nagyon 
természetes dolog hát az, ha én most az 
emberi-nem szebbik feléről beszelek.

Carmen tiylva, a szellemes román ki­
rályné, aki egyszersmind hírneves Írónő is, 
egyik munkájában igy nyilatkozott: Csodá 
lom miért. írnak össze az emberek annyi 

; sok Ízléstelen, visszatetsző dolgot, mikor 
annyi szép van a világon. Nos, hát azért 
beszélek én ismét az asszonyokról.

llát bizony asszony nélkül, leány nél­
kül olyan volna a világ, mint a tavasz virág 
és madárdal nélkül.

Mert hát asszony nélkül nem tudnánk 
meglenni. Az ismét kétségtelen dolog, hogy 

! azért asszony nélkül ében nem halnánk meg, 
mert azért csak összetudnánk kotyvasztani 
valamit, ámbár nem tudom, hogy nem úgy 
járnánk e mint a takácsi ember. Ugyanis:

e< Ihr iia v a 1 ahol, agy itt jaár a
legnagyobb veazélylyel a késedelem.

Készek ezek a legnagyobb ha­
szonbért előre lefizetni, minden bizto­
si tékot lefizetni, minden biztosítékot 
megadni részükről. Másrészről már 
torkig van a nép, főleg az 1—2 hold 
tulajdonfölddel s házikóval bíró aratós-

a takácsi embernek meghalt a félesége és a 
szegény ember egyedül maradt. De miután 
tudvalevő dolog, hogy akármilyen nagy le­
gyen akár a szerelem, akár a bánat, azért 
mindakettő mellett megéhezünk : teliát a sze­
gény takácsi özvegy ember is megéhezett. 
Gondolt merészet és nagyot és elkezdett 
ebédet csinálni. Vizet forralt, lisztet vett elő, 
— összekeverte, — aztán főzni kezdte. Át­
megy hozzá a komája s kérdi:

— Mi lesz ebből komám uram ?
Mire a megszomorodott fél igy felelt:
— Bizony én még magam sem tudom. 

Csak annyit tudok, hogy ha kemény lesz, 
düdölye lesz, ha puha lesz, kása lesz.

No hát igy járnánk mi is asszony nél­
kül, de ezen csak túl esnénk I Megtanulnánk 
sütni, főzni, fonni és levest habarni, de hát 
ez még mind nem elég az üdvösségre. Mi 
lenne belőlünk csók és ölelés nélkül? Ezt 
már csakugyan nem bírnánk ki. Még aztán 
néha néha nagyon okos tanácsokat tudnak 
adni. Mondok egyet a sok közül.

Nashreddin hires bölcs volt Ázsiában, 
de a szép felesége sem tartotta a szomszéd­
ban az eszét Egyszer megjelent a város 
előtt a vérszopó, kegyetlen Tamerlán hadse­
rege. Összeült a város népe, hogy megkér­
lelje a kegyetlen hadvezért, s elhatározták, 
hogy a hódoló küldöttség vigyen neki aján 
dókot. Az volt a kérdés, hogy mit? Fügét-e? 
almát e? Már már arra határozták el ma­
gukat, hogy egy kosár szép gránát almát 
küldenek neki. Ezt pedig át fogja nyújtani 
Nashreddin, a ki akkor a város bírája volt. 
De beleszólt a tanácskozásba Nashreddin 
gyönyörűséges felesége a szép Fatimé, a ki
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munkás a nagy bérlők gazdálkodásá­
nak rájuk is nehezedő terhével.

Értelmes magyar nép az, tudja, 
hogy a mit eddig 15—20000 hold 
területről egy ember vitt el, kihasználva 
a lehetőségig az egész környék munka­
erejét, az a termöerő az egész környék 
falvainak földmüvesnépét, és arató 
munkását vinné he az önálló gazda­
sági élet csarnokába, a béres házak 
nyomora, elhagyottsága helyén az 
önérzetes, tanulni vágyó magyar nép 

Hirzleivpinek e.o'ész raja évülne tel.li I i --------- O •' *■

Megérdemelné az a vidék, hogy 
egy kis gazdasági életet nyerjen, ily 
módon fellendülést azon a szép szelirl- 
dombokkal szántott termékeny mező­
kön, az a nép is, a mely annyit szen­
vedett a török dnláskor s azóta is ott 
Koppány és Tengőd között,

Ezen kérdéssel kapcsolatban fel­
vetem azt az eszmét, mily szükséges 
volna minden egyes falura kiterjedő­
iig egy megyei egyesület, alakítása 
abhól^a czélból, hogy a haszonbérlet 
vagy eladásra, kerülő földbirtok le­
hetőleg a földéhes nép sorsának javí­
tására szolgáljon, tisztességes parczel- 
lázás vagy kisbériét tormájában.

Már két éve, hogy a „Közérdek­
ben kifejtettem, mily veszedelmes az 
ország földmivelő gazdaságára, ha a 
föld és pénzügynökök a földéhséget 
kihasználva, csak azon czélból szerez­
nek földbirtokokat, hogy azt kétszeres, 
háromszoros áron adjak át a népnek, 
nem, hogy az jóllakjék, hanem hogy 
tönkre menjen. Fel hi vom ugyanekkor 
arra is a közönség figyelmét, hogy 
Somogybán már dolgoznak a földügy­
nökök.' De védekezés tekintetében nem 
történt semmi. A bíróság irattáraiból 
megmutathatnám, mily szerencsétlen, 
kizárólag egy-kév egyén túlságos önző 
haszonlesése vezette s vitte keresztül 
Tolnamegyében a parczellázások nagy

részét, pert. és nyomorúságot hagyva 
maga után.

Itt a tizenkettedik óra, hogy a 
földműves osztály védelmére történjék 
ebben az irányban is valami.

A kereskedelem liarczosai vészje­
let, hivatnak a szövetkezetek istápolása 
miatt s tömött csatasorban vonulnak 
fel érdekkörük megvédésére.

De annak sem szabad nyakló 
nélkül tovább folyni, hogy a termő­
föld tisztán kereskedelmi cziKkép ke­
zeltessék, hogy teljesen a pénzintéze­
tek és ügynökök hatalmába kerüljön, 
hogy a földnek minden zsírját az ilyen 
úgynevezett kereskedelem szijja ki.

Ez ellen pedig nincs más véde­
kezés, mintha őrszemeket állítunk min­
den pontra, vigyázzanak a földügy­
nökökre. Találkoztam az egyik praxi­
sában olyan dolgokkal, hogy csak 
két vevőnek adta el ugyanazt a paj­
tát, persze ebből az egy „botlásából 
négy birtokper és egy tulajdon iránti 
per keletkezett,

Tolnavármegye vezetőségét, első 
sorban főispánját hívom fel, nekik 
módjukban áll rögtön megélhetési for­
ráshoz juttatni Bedeg, Értény s a 
szomszédos falvak földműves népét. 
Egyúttal módjukban áll az általam 
röviden jelzett czél érdekében a fal­
vak vezetőségének bevonásával „nép- 
védő egyesületet“ alkotni, a melynek 
mindig tágabb és tágabb tér fog 
nyílni rövid időn belül a fejlődő tár­
sadalmi élet folyamán a megye gaz­
dasági életének előrevitelében.

Csak röviden érintem, hogy a 
kereskedelmet sem szabad tovább 
figyelmen kívül hagynunk. Ezen egye­
sület által módot lehet arra is találni, 
hogy a jómódú földműves gyermeke 
a kereskedelem és ipar terére képez- 
tessék, hogy ne engedjük elveszni azt 
a sok felcsillanó észt, erőt a nép 
fiában, a mi felett annyit panaszko­

dik egy pár mélyebben érző népta­
nító és lelkész.

Erre mindre szüksége van a mi 
szervezetünknek, azért nem bírtunk 
még mindig erőre kapni, mert a leg­
nemesebb hajtásokat, a penésszel enged­
tük elpusztiitatni. Csak a nemzet min­
den társadalmi rétegében rejlő erő fej­
lesztésével oldjuk meg világtörténelmi 
feladatunkat.

Fgyesüljünk tehát a nép védel­
mére !

Dr. Csizmadia Géza.

A Wosiusky-szoborról.
Alig múlik cl nap, hogy az ember a 

Wosinski) emlékének megörökítése érdeké 
ben egyszerre több irányban is megindított 
mozgalomról véleményeket ne halljon. Ezek 
a vélemények azonban rendszerint vsak négy­
szemközt cserélődnek ki. Pedig kar, mert 
igv e kérdésben, melyet nemcsak a közada­
kozás, de a megboldogult személye iránti 
elismerés osztatlansága is közkérdéssé ava­
tott, sem egységes közvélemény ki nem ala­
kulhat, sem a mozgalom vezetői a sokszor 
valóban megszívlelendő vélemények felől tu­
domást nem szerezhetnek.

Már csak azért is tehát, hogy e kér­
déshez a helyi lapok hasábjain mások is 
hozzászóljanak, elmondom nézetemet. Abban, 
hogy a mi fáradhatatlan es önzetlen tudó­
sunk emléke megörüli ittessek, azt hiszem, 
nézeteltérés nincs. S ez nem zárja ki azt, 
hogy a pap emléke külön is megörült it tes­
sék Elvégre is Wosinslaj híveiről van szó. 
8 az tökéletesen érthető, ha a hívek elég­
tételt akarnak neki adni. 8 ha Holndonncr 
prépost ur arczltépe ott lehet, mint üveg- 
festmény a háta széki te mplom egyik ablakán, 
akkor Wosinsltyé is ott lehet a szekszárdi­
ban. Ezt a kérdést különben ezen vonatkozó 
sában eldöntötte a püspök, mikor a Wosinsky- 
ablakra 25 koronát küldött Ha azután annak 
daczára, hogy egyházi szempontból ilyen­
formán a dolog akadályba nem ütközik, a 
hívek meg akarják, s a pénzt már össze i> 
adták, a képből mégis szt Czecziüa haz­
akkor les üink egy páran, akik \\ nsinsky hoz 
is, meg az itteni közérzülethez is hívek ma­
radván, a Wosinsky ábrázolására felajánlott

azt indítványozta, hogy ne gránát almát, 
hanem fügét küldjenek ajándéktia a hatalmas 
urnák. Úgy is történt. Hanem mikor aztán 
Nashreddin átnyújtotta az ajándékot a hutai 
inas kenyainak, az hirtelen dühbe jött, s 
egyenként vagdosta a szegény béke követ 
tejére a szaftos fügéket. Mikor már a sze­
gén v Nashreddin egészen tele volt tüge lek­
várral. akkor igy szólt: Felséges ur! Már 
csak azért is megérdemli a mi városunk a 
kegyelmet, mert olyan okos, hűséges, férjét 
szerető asszony lakozik benne, mint az én 
szépséges feleségein.

— Nos hát mit művelt az a te bölcs 
feleséged, kérdi Tamerlan.

— Hát Felséges uram, a város egy 
kosár gránát almát akart neked engesztelő 
ajándékul küldeni, de az én feleségem azt 
tanácsolta, hogy küldjenek inkább egy ko­
sár fügét De bölcs tanacs is volt ez, mert 
ha te Felséges uram egy kosár gránát almát 
egyenként a fejemhez dobáltál volna, hát 
már régen szétloccsant volna a fejem, igy 
pedig egy kis füge lekvár árán életben ma­
radtam.

— Bizony, bizony édes szolgám Nash­

reddin, okos asszony a le teleséged, érette 
megkegyelmezek a városnak.

— Azonban vannak nekik egy némely 
hibáik. Ilyen a féltékenység.

Ezelőtt vagy busz esztendővel világ 
hirre tett szert gy szépséges erőmüvesznú, 
a hírneves légkirálynő Leona Dare. Ál kap­
csával a léghajó trapézának kötelébe togóz- 
kodva szállt fel a magasba Egyszer Hálás­
ban produkálta magát. Midőn már pár száz 
méter magasban volt, akkor látta meg, hogy 
alant a néző tömegben, ott van az ő hütelen 
kedvese, aki miatt, világrészről világrészre 
jár, hogy megkui bacsói ja, de a hütelen csa- 
p-xlár mo-t Íme lépre jött. Megvillantak a 
szép asszony szemei, ineghiiuháita a légben 
gyönyörű termetűt, azután levetette magát 
az óriási magasból, még pedig olyan ügyes 
kiszámítással, hogy éppen a hűtlen szerető 
feje búbjává esett az izom teljes termet. A 
hütelen szerető szörnyet halt, a szép légki­
rálynőnek pedig semmi haja sem lett más, mint­
hogy esés közben az erős légáramlat követ­
keztében fogfájást kapott, de azt is csakhamar 
^gyógyította a Kori tsánszky-féle kölest!I 
veget;!bilis fogpasztával.

A nők nagyon érzékenyek. Még a leg­
válságosabb pillanatokban is. Kecskeméten 
történt a hatvanas években, hogy a statárium 
akasztó fára ítélt egy betyárt. Kitették a 
siralomházba, s ott meglátogatta felesége.

— Azt mondom Magda, szólt a halálra 
Ítélt az asszonyhoz, azt mondom, hogy ki 
ne gyere az akasztásomra.

El pity eredeti a menyecske, s szöpügve 
mondta •

Mindig is ilyen volt kelméd egész há­
zas életünkben, akármi kis mulatságom akadt 
volna, mindig visszatartott kegyelmed title.

1 logy kiváncsiak a mi kedves asszo­
nyaink, az nagyon természetes. Éva anyánk 
ról maradt reájuk, elpusztitliatlan, lefoglal­
hatta», el nem árverezhető örökségük.

Volt Makón egy városi tanácsos, aki­
nek az özvegy édes anyja meg mindég jó 
erőben levő szép asszony volt, s szertelen 
kiváncsi volt mindenre. Ha a ti a haza jött 
a városházától, mindig azért faggatta, hogy 
mit végeztek a tanácsban.

Egyszer aztán megunta a tanácsos ur, s 
a kérdésre igy felelt :

— Ma azt határoztuk édes anyám,

Eine» u «frigy*1 ée » »ststVyt, megvált»- 
teli a kfthögéat, váladékot, éjjeli izzad**

Tiidobeíeysüytík, uuiuiuk, szamár- 
köhögés, skrofulozis, influenza v
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajanlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenki* 
„Hoch«“ eredeli esomagoláii.

F. HsffmaM-La Reche A Cs. Basel (lTÉJ<

tv, ■ n» <rv O . vlfUI
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szerény adományainkat a szobormű czéljaira 
kérjük fordítani. De most tulajdonképen a 
szoborról van szó. Olyan szobor terveztetik, 
mely a múzeummal szemben állíttatnék fel. 
biz legalább is egy megfelelő talapzaton álló 
mellszobor. Egy ilyen szoborhoz ezerek és 
ezerek kellenek. A gyűjtés tehát sokáig kell 
hogy tartson. A hely maga művészeti szem­
pontból nem valami alkalmas szobor elhelye­
zésére. A monumentális épület agyon nyomja 
egyik oldalról, a poros utón túl pedig oly 
nagy a „levegő'1, hogy azt háttér gyanánt 
csak rendkívüli méretű architectura állja ki.

A hely tehát szobor felállítására egy- 
átaljában nem alkalmas.

De mórt kell annak épen szobornak 
lenni ? S ha mégis szobor lenne, hova jönne 
a — másik szobor ? Mert a muzeum megterem­
tése ötletéből nem egy, hanem két emléket 
kell megörökíteni! Ezt igy kívánja az osztó 
igazság! Mi is van az épület két homlok 
talán elhelyezett márvány táblába vésve ? 
„Gróf Apponyi Sándor áldozatkészségéből és 
Wosinsky Mór lelkes munkájával építette 
stb. stb.“ — Ez a két ember együtt terem­
tett ! Mindkettőjük érdeme, hogy a lengyel! 
leletgyüjtemény az archeológia közkincsévé 
lett! S kettőjük érdeme, hogy ez az egysé­
ges gyűjtemény, mely tudományos szempont­
ból az egész múzeumban a legtöbbet ér ma 
a szekszárdi múzeumban van. Együtt fárad­
tak, együtt áldoztak, együtt teremtettek, 
együtt kell megbecsültctniök is! S ennek a 
szobornál sokkal jobb, szebb és méltóbb 
módja lenne, ha az épület főbejáratától jobbra 
és balra egy egy mellképnagyságu bronz 
medaillon illesztetnék bele a falba, melyek­
nek egyike Wosinskt/ Mórt, a másika gróf 
Apponyi Sándort ábrázolná. Nézetem szerint 
tehát a gyűjtést c kettős ezél érdekében kell 
folytatni. Az erre szükséges költség hamar 
összejön. Kevesebből is művészibb dolgot 
lehet előállítani. Ajánlom az eszmét a moz­
galom vezetőinek megfontolásába, s egyszers- 
mint az igazságos közvélemény támogatásába.

Nonnullus.
I

Az országos gyermekvédő liga.
Az országos gyermekvédő liga szek­

szárdi bizottsága e hó 21-én délután fél 
négykor, dr. Hirling Ádám polgármester 
elnöklete alatt gyűlést tartott.

Az elnöklő polgármester bejelentő, 
hogy Apponyi gróf főispán akadályozva 
volt a megjelenésben s a központnak mái­
két Ízben is várt küldötte: dr. Karsai sem

hogy minden javakorbeli özvegy asszony, a 
kinek piczi szája van, tarthat ezután kél 
törvényes férjet.

A szép özvegy üsszeszoritotta piros aj 
kait, s lüódosan kérdező az összeszoritott 
ajkakkal:

— Ugyan, úgy-e
Másnap azért ismét előfogta fiát.
— Hát ma mit végeztetek a tanács­

ban ?
— Hát azt édes anyám, hogy a melyik 

javakorban levő özvegy assszonynak nagy 
szája van : az tarthat ezután négy törvényes 
férjet.

A szép özvegy nagyot nézett, aztán a 
tegnap összecsucsoritott szép szájat lehető­
leg legtágasabbra nyitva, ekként csudái - 
kozott :

— Leheteilen !
No de úgy gondolom, hogy nekem is 

leheteilen tovább folytatni, mert még rosszul 
találnék járni.

jelenhetett meg. Mivel az egylet szép czélja ' 
és rendeltetése már a múlt héten tartott 1 
ülésén bőven ismertetve lett, feleslegesnek 
találja az ismétlést, e helyett inkább azt 
javasolja, hogy a bizottság szervezkedjék, 
miért indítványozza, hogy először is egészít­
sék ki a bizottság tagjainak még hiányos ; 
névsorát. Többekkel történt megbeszélés 
folytán bemutat egy névsort, de ez ne aka­
dályozzon senkit, hogy a helyi bizottság 
tagjául mást is ne ajánljon. A névsor követ­
kező: Ozv. Sasa Istvánná, Fink Kálmánná, 
Orffy Lajosné, dr. Szigeth Gáborné, Bajó 
Jánosné, Nits Istvánná, Bajó Pálné, Wolf 
Henrikné, Tókus Vilmosná, Szeghy Sándorné, 
dr. Hangéi Ignáczné, Mehrwert!) Ferenczné, 
dr. Haidekkei" Bóláné, Szondy Istvánná, dr. 
Mayer Gyuláné, dr. Kramolin Gyuláné, 
Borzsák Endréné, Perlaky Józsefné, Halász 
Gézáné, Győrbiró Benőné, Debulay Imréné, 
Stokinger Jánosné, Franek Jánosné, Hahn 
Ferenczné, Friedmann Béláné, Kövessy 
Ödönné, dr. Rubinstein Mátyásné, dr. 
Beöthy Károlyné. Simontsits Elemér, Bajó 
János, Franek János, Stokinger János, 
Debulay Imre, Tóth Károly, dr. Dragics 
Imre, Bajó Pál, Kron Salamon, Halász Géza, 
Kovács Dávid, Nits István, Kiinger Ferencz, 
Szabó Géza (hittanár), Fejős Károly, Szeiner 
Lipót, dr. Rubinstein Mátyás. A felsoroltak 
közfelkiáltással a bizottság tagjaiul meg is 
választattak. Ezután az elnök indítványára 
a gyermeknap rendezőjéül dr. Gyen es József 
kir. törvényszéki bírót választották meg, ki 
ugyan elhárítani igyekezett magáról e tisz­
tet, de végre Simontsits Elemér felszólalása 
után mégis kénytelen volt meghajolni a köz­
bizalom megnyilvánulása előtt. A bizottság 
titkára közfelkiáltással dr. Szalay László, 
jegyzője pedig Rác.z József lett. Ezután egy 
szőkébb bizottságot választottak, amelynek 
a gyermeknap s az egylet más ügyeinek 
előkészítése lesz a feladata. A bizottság 
tagjai Hirling Ádám dr. elnöklete alatt: 
Wigand János, Kram mer János, Hazslinszky 
Géza, Kurz Vilmos, Tihanyi Domokos, 
Simontsits Béláné, Kovács Dávidné, Hazs­
linszky Gézáné, Dőry Nakszi, Wigand 
Jánosné.

A megalakult helyi bizottság további 
teendőinek tárgyalása alatt Orffy Lajos 
annak az óhajának adott kifejezést, hogy a 
befolyó pénz felküldésekor a bizottság hang­
súlyozza azt, hogy az itt összegyűlt összeg 
elsősorban a Tol na megyéből segítségre szorult 
gyerekek gondozására fordittassék. Wigand 
János, dr. Leopold Kornél ezt ellenző fel 
szólalása után Simonlsits Elemér kifejti, 
hogy a liga országos érdeket van hivatva 
szolgálni, annak működését csak hátráltatná, 
ha az egyes vármegyék hasonló kikötések­
kel állanának elé, mivel tehát az alapszabály 
szerint minden egyes tagnak amúgy is meg­
van az ajánlási joga, a bizottság megnyugod­
hat! k a központi igazgatás rendelkezéseiben. 
A bizottság abban a reményben, hogy igy a 
helyi érdek is kielégítést nyerhet, külön 
javaslattal nem él a felküldött összeg miként 
leendő használása iránt.

Rzzel a bizottság ülése véget ért.

Még néhány szó tűzrendésze­
tünkről.

Tolnavármegye törvényhatósági bizottságának szives 
figyelmébe.

Iá lap hasábjain „Tűzrendészetünk“ 
ezimen megjelent ezikkembül külön lenyoma­
tét készíttettem, s azt egy —Tolnavármegye 
törvényhatósági bizottságához benyújtandó 

indítvány kapcsán a törvényhatósági bi­
zottság tagjainak megküldöttem.

A kiküldött indítványnak már 14 pél­

dánya aláírva beérkezett hozzám; ezeket 
kellő időben akként fogom benyújtani, hogy 
a legközelebb megtartandó vármegyei köz 
gyűlésen tárgyalható legyen.

Az indítvány egy példánya pedig köz 
vétlenül az alispán! hivatalhoz érkezett be.

Miután azonban több oldalról azon 
kérdés merült fél, hogy ezen indítvány el­
fogadása nem fog-e vármegyénk adófizető 
polgáraira újabb terhet róni, indíttatva ér­
zem magamat, hogy a kérdést ezen oldaláról 
is megvilágítsam.

Az indítvány ezen alakjában már most 
elfogadva, a vármegye közönségét újabb te 
herrel nem sújtja; mert az indítvány nem 
czéloz mást, mint megindítását egy oly pro- 
czesszusnak, mely a vármegye tűzrendészet! 
viszonyainak javítására vezet.

Ha azután ez a proczesszus megindult, 
s a vármegyei tűzrendészet! felügyeletről 
szóló és alkotandó szabályrendelet kerül majd 
a törvényhatósági bizottság tárgyalása alá, 
lesz eldöntendő az anyagiak kérdése is.

De legyen szabad a kérdés anyagi 
oldalát már íinfst megvilágítanom.

A tervezett vármegyei tűzrendészet! 
felügyelői állással járó teendők egyfelől szo­
rosan vett hatósági funkeziót képeznek (pl. 
a községek és Szekszárd r. t. város tűzren­
dészet! viszonyainak, a tűzrendészed szabá- 

I lyok végrehajtásának ellenőrzéseként a hely­
színén és előadói teendők végzése az alispán! 
hivatalnál), másfelől pedig a községek érde­
kében .végzendők lennének (pl. a községi 
tűzoltóságok kiképzése) és harmadsorban 
magán érdekből szükségessé vált kiszállások­
kal járna elvégzésük (pl. nagyobb építkezé­
sek, tűzveszélyes anyagok felhalmozásával, 
vagy folytonos tüzeléssel kapcsolatos iparte­
lepek engedélyezését megelőző helyszíni szem­
léken való közreműködés).

A tűzrendészed felügyelőnek teendői 
! közt ekként tett felosztás czélszerüen irány - 
: adónak vehető a költségek mikénti fedezése 

tekintetében is
A tűzrendészed felügyelet mindhárom 

i nemű költségeinek fedezésére szolgálna a 
5 vármegyei tűzrendészed alap. Ebből nyerné 
I a tűzrendészed felügyelő megállapítandó tisz- 
I teletelijAt (a hatósági funkeziók elvégzése 

fejében) és kiszállásai alkalmából járó mér­
sékelt napi diját és fuvarra tett kész kiadá­
sainak megtérítését. (Úgy a hivatalból, mint 
a községek és magánosok érdekében tett 

I kiszállásai alkalmából is.) Ezen alap bevéte­
lét képezné a községek által abba befizetendő 

I é.i hozzájárulás, ugyancsak a községek által 
kívánt kiszállások, mint a magánosok érde­
kében végzett kiszállások fejében esetről-esetre 

I befizetendő átalány összeg (mint van pl. a 
kultur-mérnöki kiszállásoknak is az adóhiva- 

I tálnál befizetendő, határozott összegben meg­
állapított átalány összege).

A községek évi állandó hozzájárulása 
lenne 15—20 korona, egy-egy kiszállás áta­
lánya lenne, esetről-esetre befizetendő 15— 
20—30 korona; ez utóbbi összeg azonban 
tekintve, hogy ily kiszállás egy-egy községbe 
3—4 évenként lenne szükséges, 3—4 felé 
oszlik, igy egy község évi összes terhe lenne 
25—30 korona. Ha már most figyelembe 
vesszük annak a lehetőségét, hogy a hivata­
los és a községek érdekében levő kiszállások 
a legtöbbször egyesíthetek lesznek, rövid 
időn belül a vármegyei tűzrendészed alap 
annyira megerősödnék, hogy abból a szegé­
nyebb községek tűzrendészed kiadásaik fede­
zése czéljából még segélyben is lennének ré­
szesíthetők, esetleg pedig úgy az évi állandó 
hozzájárulás, mint az esetről-esetre fizetendő 
átalánv összeg is leszállítható.

Hogy azután a községek a vármegyei 
tűzrendészed alapba befizetendő évi állandó 
hozzájárulást, valamint az érdekükben vég­
zendő kiszállásokért járó átalány összeget,

Hasvéti képeslapok remek szép kivitel­
ben, nagy válasz­
tékban, jutányos 

áron kapha'ók

BÁTER JÁNOS könyv- és papirkereskedésében Szekszárd, Kaszinó-bazár.



mely (ismétlem) évi 25—30 koronát tenne 
ki, ' miként fedeznék, erre nézve többféle 
mód kínálkozik.

liXV fedezhetnék a községek ezen ki­
adásaikat már meglevő tűzoltó alapjukból. 
(Ilyen alapnak a vármegyei tűzrendészét i 
szabályrendelet értelmében minden községben 
kell lenni; ezen alapok 1893 év óta oly 
nagyra szaporodtak, hogy azok kamat jöve­
delméből ezen hozzájárulást és átalányt te 
dezhotik) vagy a felügyeleti költségekből 
Vajuk eső részt beszedhetnék a lakosságtol, 
akár a lakosság száma, vagy annak állami 
adója, vagy pedig — a mi sok helyütt van 
szokásban -- a kémények számának aránya 
ban a háztulajdonosoktól.

E tekintetben azonban határozott szám­
adatok rendelkezésemre nem állanak s lg.) 
számszerűleg azt, hogy ez alapok bármelyi­
kének elfogadásával egyik-másik község la­
kosai mily arányban terheltetnének, kimu­
tatni nem tudom ; de bármelyik alap elfogad­
ható lenne a tűzrendészed felügyelet költse 
geiuek fedezése czéljából megéremtendó köz­
ségi bevétel előteremtéséhez, a községek, az 
adófizető, vagy éppen csak háztulajdonos, 
községi lakosok alig észrevehető megtel ke­
lésével.

Tekintve már most a beszedes módját, 
s az ezzel járó munkát, valamennyi módozat 
közül legajánlatosabb a községnek a tüzren 
dészeti felügyelettel kapcsolatos kiadásai fe­
dezésére. a községi pótadonak arány tagos 
emelése, a mi az évi 25—30 korona többlet 
kiadást véve figyelembe, újabb tehernek oly 
csekély, hogy arról beszélni is alig érdemes.

Azt hiszem ezekben sikerült eloszlatnom 
egyes vármegye bizottsági tagoknak az in­
dítvány aláírását és beküldését eddig gátló 
aggályait.

Hajó János.

Márczius 15.
Simontornya.

Simon tornya község közönségé is méltó 
módon ünnepelte meg a márcziusi nagy napok 
emlékét.

A kaszinó szépen sikerült lialvacsorát 
rendezett, melyen szép tósztokban sem volt 
hiány. Bereck István és dr. Vas Izor már­
czius idusának jelentőségét fejtegették szép 
lendületes beszédekben. Lövi) Jakab Bereck 
István községi jegyzőre és a jelen volt höl­
gyekre, Löinj Ignácz pedig a még életben ; 
levő negv veim y olezas honvédekre ürítette 
poharát A vacsorát követő táncz reggelig 
együtt tartotta a jó kedvű társaságot.

A: iparosok olvasó egylete is szépen 
ünnepelt. Egész napon időközünkint tarack 
lövésekkel emlékeztette az embereket a sza­
badság napjára. Délelőtt testületileg részt 
vett a rom. katli templomban tartott ünnepi 
istentiszteleten ; este pedig társasvacsorát ren­
dezett, melyen Árpád János, A emel Józset 
és Szili Imre mondottak szép pohárküszön 
tőket.

Az iskolai ünnepélyek közül megem­
lítjük az izr. iskola ünnepélyét, hol Klein 
M. József tanító magyarázta el szépen a 
gyermekek nyelvén az ünnep jelentőségét. 
Ezen ünnepélyt a gyermekek szavalatai és 
énekei tették változatossá.

Az összes középületeken és sok magán­
házon lengett a nemzeti zászló.

Tolnanémedi.
Toinanémedi községben márczius hó 

15-én lobogó díszében állottak úgy a köz, 
mint a magánépületek. A református temp 
lomban disz isteni tisztelet volt, a hol is 
Kozma László ref. lelkész igazán megható 
és magas röptű imában kérte a magyarok

Közérdek

Istenét, hogy ebben a se hideg, som meleg 
illőkben is segítse továbbra nemzetét. Azután 
a ref iskolában iskolai ünnepély volt, a la­
kosság élénk részvételével: a gyermekek sza­
valtak, két hangra nemzeti dalukat énekeltek 
s Kozma László lelkész ismertette a nap 
jelentőségét hazafias, lendületes bőszedben. 
Megható volt az apró honpolgárok hazafias 
lelkesedéssel előadott szavalata, szép össze­
vágó éneke, a mi Faragó Mihály lelkes ta­
nító fáradozását dicséri. Délután két órakor 
az ág hitv. evang. iskola uj tantermében 
volt nagy részvét mellett ismét iskolai ün­
nepély. Bősze Zsigmond ev. lelkész tartotta 
a tartalmas ünnepi beszédet. Bauer János 
tanító pedig felolvasott; a műsor tűnni 11 
pontját a Kémei István tani tó által betanított 
ének és szavalás töltötte be. A falusi isko­
lákban szokatlan lendülettel előadott haza­
fias dalok feltűnést keltettek. A fiatal taní­
tók kitettek magukért. Este bál volt az 
olvasókörben. Ezidén az iskolai ünnepélyekre 
volt a fősüly fektetve, hogy ezúttal az ár­
tatlan lelkekbe vésődjék be nagy nemzeti 
ünnepünk emléke.

Dunaföldvár.
A szabadság ünnepe: márczius 15-dike 

párját ritkító módon folyt le az idén Duna 
földváron. A város zász’ó díszt öltött s meg­
kapó szép jelenség volt, mikor olyan épüli­
tek is, melyeken eddig a nemzeti lobogó 
hiányozni szokott márczius idusán, a kir. 
járásbíróság, postahivatal, községháza stb. 
— ez alkalommal büszkeséggel lobogtatták 
a trikolort! Ivóra reggel a 48-as itteni öreg 
honvédeink zászlójuk alatt misére vonultak. 
Mise után pedig a község több utczáin ha­
ladtak el. Látásuk meghatotta a lelkesülni 
tudó sziveket. Este az ,,Egyenlőség! kör“ 
ben szónoklatokkal, szavalatokkal egybekü 
tölt közvacsora volt. A „Dunafüldvávi dal 
kör“ a Hymnussal kezdte s nyitotta meg a 
közvacsorát, majd a Szózat, s régi magyar 
dalok éneklése mellett lelkesítette az ünneplő 
nagy közönséget, Márkus Vilmos zenekara 
pedig kuruez nőt lkat adott elő. Egymást 
érték felköszöntők és szavalatok is. A nem 
zeti zászlókkal feldíszített nagyterem s fe­
ni es teríték valóban nagy ünnepre vallott. 
Megható volt a 48-as honvédek jelenléte, 
kiket ez alkalommal is, mint minden évben 
Szállni István országgyűlési képviselő látott 
vendégeiül. Az ünnep díszszónoka: Rút Iáig 
László országgyűlési képviselő, az „Egyenlő­
ség! kör“ elnöke volt. A gazdasági önállóság 
mellett tartott képekben gazdag, magasszár- 
nyalásu beszédet, majd a jelenlevő 48-asokat el­
tette s érdekükben, valamint az egész országban 
még éleiben levő 4"'-ások érdekeben a kö­
zönség nevében sürgönyt intézett a miniszter­
elnökhöz, bogy a 48 ások kegydijai feleme­
lése tárgyában tett ígéretét mielőbb beváltani 
szíveskednék Vas lag It Ferencz a „Talpra
magyar“ ral, ifj. Rádkay László az „Egy gon­
dolat bánt engeniet“ szavalatával lelkesített, 
majd dr. Schóber László tett indítványt, 
hogy a dunafnldvári temetőben Damjanich 
egyik volt hadnagyának emlékét a közönség 
méltó emlékkel örökítse meg. Szép beszédet 
mondott Adorján Ferencz ti 48 ra, majd is-
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lommal hazafi s ünnepélyt. — A leglátoga­
tottabb volt a katli. legényegylet, ünnepélyé, 
ahol Fekete Ágoston prépost plébános tartott 
ünnepi beszédet; Mózes Endre, meg Sipos 
József pedig alkalmi felolvasást. Ezen kívül 
Sclicllcmbcnjer Józan és Sclmiekál Kat.eza 
alkalmi költeményt szavalt, az ifjúsági da­
lárda pedig hazafias dalokat énekelt.

Bátaszék.
Ráta széken délelőtt Hl urakor ünnepi 

mise volt, melyen jelen volt a község elöl­
járósága, az iskolás gyermekek. 1 estületileg 
fölvonultak a tűzoltók, ti polgár-testület, a 
katli. legényegyi sülét, a magyar műnkás- 
egyesíiiet, valamint az intelligenciáim* java 
része, (valláskülönbség nélkül.) Az egy begy ült 
közönség áhítattal hallgatta a dalárda énekét. 
Mise után Blniull György káplán mondott 
a s/Ószékről lmza szeret ettől duzzadó, vallásos 
érzéstől áthatott beszedet. Este bankett volt, 
melyen 80-ná 1 többen vettek részt. Gyönyörű 
hazafias beszédben méltatták a napot Szabó 
Károly orsz. gyűlést képviselő, valamint 
Szakács Imre, mórágyi ev. ref. lelkész, 
úgyszintén Bátaszék község érdemes jegy­
zője, Erdős Gábor is.

Alsónyék.
Az alsónyéki polgári olvasókör ösz- 

szes tagjai 10 órakor zászlóval a szent egy­
házba mentek, hol Szabó Károly ország- 
gyűlési képviselő, mint lelkész oly megható 
imát és prédikácziót tartott, hogy a híveket 
és a szomszéd községi, nagy számmal megjelen­
teket valósággal elragadta. Az isteni tiszte 
let után, az összes lakosság és a szomszéd 
községiek is zene szóval a vendéglőbe men­
tek. ol aTüzös ebéd várta okét Ebéd alatt 
Szabó Károly országgyűlési képviselő emel­
kedett szólásra, méltatva beszédében márczius 
15 ikének évfordulóját, a hátaszóki vendé­
gekre emelte pult. rát. Utána Papp János 
emelt poharat Kossuth Ferenczre, kívánva, 
hogv az isten sokáig éltesse, hazánk javára 
és boldogságára. Beszédere a vendégek stir- 
günyileg üdvözölték Kossuth Fereuczet. Ez 
után megkezdődött a zene és járták a csár­
dást kivilágos kivirradtig.

Paks
A paksi állami polgári iskolában nagy­

számú közönség jelenlétében ünnepeltek meg 
márczius 15 ét. Á minor a következő volt :
1 Szózat Kun Kálmán tanár vezetése mel­
lett, énekelt»' az ifjúsági énekkar. 2. Klauber 
Sándor szavalta Petőfi Sándor „Uab“ czimü 
költeményét 3. Kun Kálmán polgári iskolai 
tanár a hazafiasságtól áthatott lendületes szép 
beszédben méltatta a márczius 15 iki történ­
teket és tíz ifjúságot a hazaszeretetre ser­
kentette. 4. dims Jenő szavalta Petőfi Sán­
dor „márczius 15, 1848“ czimü költeményét. 
5. Polgár István nagy hatással szavalta a 
,,Petőfi visszatér“ czimü költeményt Várad! 
Antaltól. Végül az ifjúsági énekkar Kun 
Kálmán tanár vezetése alatt a himnuszt éne­
kelte és ezzel e szép ünnepség veget ért. 
Azonkívül az összes felekezeti iskolákban 
megünnepelték márczius 15 ót.

met a „Dunafüld vári Dal köt -re.“ llorváilh 
János, Rálkag László országgyűlési kép­
viselőt köszöntötte fel s a jelenvolt 48 as 
honvédeket üdvözölte. Végül Vastag!) Ee- 
rencz a „Dunafőldvári Dalkör“ pártolására, 
mint a hazafiság ébren tartójára hivta fel az 
ünneplők figyelmét. A sikerült köz vacsora a 
reggeli órákban ért véget.

Tolna.
A szabadság hajnal hasadásának emlék 

napját Tolnán bárom egyesületben is meg­
ünnepelték. A Casinó, Iparos olvasó egylet 
és a Katii, legényegylet rendezett ez alka-

Bonyhád.
Bonyhádnak érzelemben magyar kö­

zönsége tömegesen vett részt a polgári leány­
iskolának kiválóan sikerült ünnepén, melyet 
a szózat elének lése után az iskola igazgató­
nője, Selenyi Sarolta nyitott meg, magasan 
szárnyaló beszéddel Deutsch Ilona hazafias 
erőtől duzzadó felolvasásban méltatta már­
czius 15-ikének jelentőségét. Kőnigshaum 
Mariska, Küknél Ilona és Davidovics Irma 
hazafias verseket szavaltak igazi lelkesedés­
sel, a növendékek énekkara szépen énekelte 
Erkel „Takarodó“ ját és végül előadták igen

Fekete Hugó Szekszárd, Kaszinó-bazár
Női- és gyermek-kötények, harisnyák, ingek, gallérok, 

nyakkendők, ajándék-, disz- és játéktárgyak nagy választékban.
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szép sikerrel Sebestyén Károly na k „Ünnepi 
költemény“ czimü színművét. Az Ünnepély a 
Hymnusz eléneklésével ért véget.

Medina.
Hazafias ünnepélyek rendezésének sike­

rét a különböző társadalmi osztályoknak, a 
hazafias érzelemben való egybeforrása bizto­
sítja. Bár némely tisztelt alakját a község 
társadalmi életének nélkülözte az ünnepély, 
az azért mégis sikerültnek mondható. Az 
ünnepi beszédet Arany Antal ev. rét', lel 
kész tartotta.

Előfizetési felhívás.
elő-Az ez évnegyed végével uj 

fizetést hirdetünk lapunkra.
Tolnavármegye közigazgatási, tár­

sadalmi, gazdasági és kulturális érde­
keit szolgáljuk a legjobb igyekezettel; 
mint minden pártállástól független lap, 
teljes object!vitással, higgadt, tárgyi­
lagos, elfogulatlan kritikával foglalko­
zunk vármegyénk minden közérdekű 
eseményével.

Súlyt fektetünk a jóizlésre, a lap 
irodalmi színvonalára s főleg arra, 
hogy e lapok hasábjait kicsinyes, 
személyeskedő támadások eszközévé 
ne sülyesszük.

Lapunk előfizetési ára :
egész évre . . 10 kor. — fill,
fél évre ... 5 „ — „
negyed évre 2 „ 50 „

Néptanítóknak, ha az előfizetési 
pénzt egész évre előre beküldik, 5 ko­
ronáért küldjük a lapot.

A hirdetést mérsékelt árakon, ol­
csó díjszabással közöljük

Hátralékos előfizetőinket kérjük 
az előfizetési pénzek szives beküldésére.

Hazafias üdvözlettel:
.közébdek:“

kosztősége és kiadóhivatala.
a.

szer

H l it E k.
— Uj aranygyapjas. A király gróf 

Apponiji Sándor főkamarás mestert az arany- 
gyapjas rend lovagjává nevezte ki. Nem kell 
ez alkalommal hosszabb életrajzát adni vár- 
inegyénk eme kimagasló térfiának, aki nem­
csak magas társadalmi állásnál fogva, de 
nagy tudománya s nemes emberbaráti tulaj­
donánál is teljesen rászolgált a legnagyobb 
kitüntetésre. Inkább ez alkolommal az arany- 
gyapjas rend alapításáról mondunk el egyet- 
mást. E lovagrendet Jó Fülöp burgundi her- 
czeg 1429-ben alapította Izabella portugál 
herczegnővel való összeesketése alkalmából 
a Megváltó, Mária és szent András tiszte­
letére, a keresztény hit és szentegyház vé­
delmére, a jó erkölcsök növelésére. Az első 
két században csak fejedelmi személyek ju­
tottak hozzá, később is előkelő nemesség és 
kiváló szolgálatok jutalma. 1479-ben a rend 
nagy mesteri méltósága a llabsbuig házra 
szállt s mikor a Habsburgok spanyolországi 
ága kihalt, Vl-ik Károly is és V. Fülöp is 
magának követelte a kinevezés jogát. Az 
1725. bécsi béke mindkettőjüknek megadta 
e jogot, de az osztrák rendház sohasem is­
merte él a rend spanyolországi ágát. Auszt­
riában kizárólag katholikusok lehetnek a 
rend tagjai, Spanyolországban azonban van

KÖZÉRDEK

11 protestáns és 2 mohamedán is. A rend 
jelvénye: arany kosbőr, mely kék zomán- 
zos lángokat szóló* tüzküvön függ, melyen 
sárkányölő féifiu áll. A rend öltözéke skarlát 
bársony hosszú öltöny és bíbor köpeny.

— Személyi hírek, Bezerédj Pál fő­
rendiházi tag, selyem tenyésztési miniszteri 
meghatalmazott, haza érkezett semeriugi tar­
tózkodásáról s szült baráti körben a múlt 
vasárnap ülte meg 67-ik születési napját. 
Isten még nagyon sokáig éltesse úgy a ma­
gyar selyemtenyésztési ügy, mint nemes em­
berbaráti intézményeink hasznára s mind­
nyájunk örömére.

Döry Pál alispán Dombóvárra utazott, 
hol a sorozáson mint elnök működik. A so 
rozás befejezte után Tüske pusztára megy s 
az ünnepeket is ott tölti. Távollótében Si­
mon Isii s Elemér vármegyei főjegyző helyet­
tesíti.

— Helyszíni tárgyalás. A szekszárdi 
vasúti állomáshoz tervezett második vasúti 
hozzájáró ut helyszíni tárgyalását Dőry Pál 
alispán elnöklete alatt folyó hó 18 án tar­
tották meg. A tárgyaláson résztvett a vár­
megye képviseletében Alacs Zoltán főmér­
nök, az államépitészeti hivatal tőnöke, Tóth 
Henrik főmérnök, az útra vonatkozó mű­
szaki munkálat készítője, Szénáid Oszkár 
vármegyei aljegyző, n m. kir. államvasutak 
zágrábi üzletvezetősége képviseletében Kmc.nl 
Antal máv. főmérnök és Perlaki) József főmér 
nők, Szekszárd r. t. város képviseletében Jáno­
si Is Károly városi főjegyző, a szekszárd—hátai 
ármentesitő és belvizszabályozó társulat kép­
viseletében Tóth Károly műszaki tanácsos, 
társulati igazgató-főmérnök és az érdekeltek 
nagyszámban. — A terveket Tóth Henrik 
főmérnök ismertette. Minthogy a tárgyalá­
son részt vevők, az államvasutak kép­
viselői azt a tervet, hogy az ut a vasúti 
rakódó területén vezettessék át, kivihetetlen­
nek jelentették ki, abban állapodtak meg, 
hogy az ut a régi mezei dülout felhasználá­
sával, az ut mentén levő házak padló nívója 
alatti magaságban lótcsittetik es a keselyűs! 
irt felöl beágazó régi hozzá járóval a Mutschen- 
baclier vendéglőnél vezetendő ellengörbével 
köttetik össze. A több oldalról nyilvánult 
óhajnak engedve, a máv képviselői kijelen­
tették, hogy a vasút a kibővített rakódó 
területnek felső (Retszilas felölij oldalán be­
járót létesít az uj útról, ti rakódó könnyebb 
megk özei i illetősége czéljábol. A ved gát tár­
sulat képviselője a társulat érdekeinek szem­
pontjából kiköti, hogy ha társulat a Séd 
görbe folyását egyenesen óhajtaná levezetni 
s ez a munkálat sikerülne, az utón szüksé­
gelt 8 méter nyillásu hid létesítése, valamint 
az ut kellő felemelésének költségei a társu­
latot nem terhelhetik. Az ut kiépítésének 
úgy fentartásának költségei a törvény sze 
pint a vármegyét, a várost és vasutat ter­
helik, a vasút képviselői azonban kijelentették 
hogy a költségekhez a vasút hozza nem jóiul.

Eljegyzések. Knnczer Béla felgyűl 
uradalmi pénztárunk, Kunczcr János szek­
szárdi városi Közgyám lia, folyó hó 25-én 
tartja eljegyzését Csongrádon Piroska Miczi- 
vel, Piroska János állami anyakönyvvezető 
leányával.

Glökner György, kecskeméti t. reáliskolát 
tanár eljegyezte Lnnoua János zom ha i fő­
jegyző leányát, Mariskát.

Unka Ottmár bonyhádi segédjegyző 
eljegyezte néhai Lernte Kálmán volt vasúti 
hivatalnok leányát, Mariskát.

Werl heim Ármin gyönki takarékpénz­
tári főkönyvelő, tart. hadnagy eljegyezte 
Heiman Erzsikét Tamásiban.

Klein Márkus bőrgyári hivatalnok el­
jegyezte Blau Erzsikét Simouto: nyáu.

— Választók névjegyzéké. Vármegyénk 
központi választmánya folyó hó Ifi án Dőli] 
Pál alispán elnöklete alatt tartott ülésén 
határozott az országgyűlési képviselőválasztók 
iy08. évre érvénynyel biró névjegyzékének

Húsvéti
ajándékul
alkalmas

remek csont és 
bőrkötésben a 
legjutányosabb 
áron kaphatók

összeáll itása, illetve kiigazítása tárgyában. 
Megalakították a küldöttségeket, melyek az 
egyes községekben, illetve a községekből 
alakított csoportokban a kiigazítást végzik. 
Egyúttal a választmány részletes utasításokat 
adott a küldöttségeknek. E szerint a küldöttsé­
gek legkésőbb április 2-ig kötelesek a névjegy­
zék kiigazítását elvégezni. Ez a határnap a 
községekben 8 nappal előbb közhírré teendő.
A kiigazítás alapján az ujonan felvett és a 
kihagyott választókról községenkint készített 
névjegyzéket a küldöttség! elnökök 
10 ig kötelesek a központi választmányhoz 
beküldeni. Mindazok, akik az 1907. évi név­
jegyzékből kihagy undoknak találtatnak, erről 
a kihagyás okának közlésével értesittetni 
fognak.

— Vívó tanfolyam. Béki József, a ná­
lunk már a régebbi időkből előnyösen ismert 
fővárosi jeles vivómester jövő hó 2-án vá­
rosunkba érkezik s 4 hétig terjedő vívó 
tanfolyamot nyit. Ugyanekkor a tanuló ifjak 
részére is rendez tanfblyamot, mérsékelt tan­
díj mellett. Azt hisszük a kiváló vivómestert 
nem kell a. sportkedvelők figyelmébe bővebb 
dicsérettel külön is beajánlani.

— Halálozás. Reich Henrik magánzó 
95 éves korában meghalt Dunaföldvárott. Az 
elhunyt tekintélyes kereskedő volt ezelőtt s 
25 éve, hogy nyugalomba vonult. Reich fi7 
évig volt házas s 94 éves özvegyet hagyott 
hátra. A temetés vasárnap délután volt.

Siklóson f. hó 20-án, 79 éves korában 
meghalt özv ényi Dömötör Dénesné, szül. 
Dúzs Julianna. A boldogult hült tetemét f. 
hó 22 én a siklósi ev. ref. temetőben levő 
családi sírboltba temették el nagy részvét 
mellett. Halálát eg\ ellen leánya Dömötör 
Júlia, Szálló Ferencz szekszárdi főgimná­
ziumi tanár neje, továbbá Szabó Ferencz 
tanár, mint vője s gyermekeik Julia, Dezső, 
Ferencz, Erzsiké és Etelka gyászolják.

Tamásiban folyó hó 15-én elhunyt özv. 
Mozoláni/i Istvánná született: Tóth Erzsé­
bet, életének 72. évében. A boldogultnak 
hült tetemeit f. hó 17-én, a tamási i róna. 
kath. temetőben helyezték örök nyugalomra, 
nagy és általános részvét mellett. A boldo­
gul than Mozolániji István tamási i plébános 
édes anyját gyászolja.

Kétyen folyó hó 21-én életének 73-ik 
évében hosszas szenvedés után meghalt 
Wenczel János. Temetése 24-én d. u. 1 
órakor lesz Az elhunytban Krim] Gyula 
kétyi ág. ev. tanító neje édes atyját veszí­
tette el.

Szekszárdon f. hó 20-án 80 éves korá­
ban elhalt özv. Xilsner Nándorné sz. Bach 
Anna. Temetése tegnap d. u. ment végbe.

Esküvő. Dr. Kadosa Márczel, fő­
városi ügyvéd és iró f. hó 10 én esküdött 
örök hűséget Lőilii] Erzsikének Simontornyán.

A postapalota. A csendőrségi lak­
tanya és posta és távírda hivatal együttes 
elhelyezésének terve a csendőrség kifogásai 
folyán meghiúsulván, dr. ff ír liny Adám 
polgármester meghívására a postaigazgató­
ság képviseletében megjelentek e hó 21-én 
városunkban Tarlós György és Porgon 
Lajos posta és távírda titkárok, hogy ma­
gukat az itteni lakás viszonyok felől a hely­
színén tájékozhassák. Minthogy dr. Martin 
József háztelkének felét is hajlandó eladni, 
az irányban fogják a tárgyalást folytatni, 
hogy a telek felén a Diceiltij László építész 
által elkészítendő tervek szerint lehet-e a 
posta-, távírda- és távbeszélő elhelyezésére 
alkalmas oly épületet létesíteni, hogy a 
kincstár által fizetendő bérösszeg mellett a 
ház felépítésével a város jövedelmező va­
gyonhoz jusson.

A szekszárdi kaszinó uj tagjai. A
szekszárdi kaszinó választmánya tegnap, 
Forster Zoltán elnökletével tartott ülésén uj 
tagokul a következőket vette fel : Perczel 
Béla várni, aljegyzőt, dr. Beöthy László törv.

BÁTER JÁNOS
könyv- és papirüzletében

Szekszárd, Kaszinó-bazár.
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joggyakoniökót. dr. Weichnrd Rezső jog- 
gyakornokot, dr. Brody Sándor kir. h. or­
vost, Telkes Izidor és Wolf Arnold bor- 
kereskedőket.

— Választmányi ülés. A szekszárdi rém- 
kath. ővóda és gyermekmenhelyet fenntartó 
egyesület választmánya, ma d. e. fél 12 
órakor ülést tart. Hir szerint a pécsi püs­
pököt az iránt akarják megkeresni, bogy 
döntse el: Wosinsky üvegfestésií arczképének, 
a templomi) in való elhelyezése akadályokba 
ütközik-e ?

- A stakcsi vá'asztás. A szakesi vá­
lasztás, amint már jeleztük, jövő hó 4-én 
lesz. Hire járt, hogy Szluha Pál peticziót 
ad be a megejtett választás ellen. De ez nem 
bizonyult valónak. Hainrikffy Pál és Huszár 
Károly néppárti jelölt között heves küzdelem 
lesz.

— Wosinsky emléke. Wosinsky Mór
üvegfestésii arczképére újabban adakoztak :

Tihanyi Domokosné és Holub Jánosné 
urhölgyek ivén:

Nikitit-. Imréné 2 kor., Mutschenbaclier lápot 1 
kor.. Geresdy János 50 fill.. Svertcczky Józsefné 1 kor., 
Aliquander Tamásné 40 fill., Szajki István 1 kor.. Paál 
József 10 kor., Steinfeld Béláné 1 kor., Fink Kálmánná 
4 kor., Szabó József 10 fill . Tolnai Lajos 10 fill., 
Marth János 20 fill., Kiss nővérek 1 kor. 40 fill , Sebe­
déi Emilné 1 kor.. Vesztergombi Ferenczné 40 fillér, 
Preimayer Ferenc z 1 kor.. Szabó Mihályné 40 fill., 
Molnár Ferenczné 40 fill.. Schlisterer Józsefné 20 fill, 
Kazamér Ferencz 60 fill., Hajó Pálné 3 kor., \\ igand 
Hedvig 2 k. r., Buday Mari 1 kor., Moudry Hugó 1 
kor. 20 fill . Rill Józsefné 2 kor., Boros Gyuláné 2 
kor., Boros Zoltán 3 kor., Laskó István 20 fill., Molnár 
János 20 fill., Tüskei kertészet 40 fill , Gauser Adám 
80 fill., Svertcczky István 1 kor., Börcsök József 40 
fill., Bencze Józsefné 2 kor., Yidák Erzsébet 1 kor., 
Lipovszky Gyuláné 1 kor.. Kovács Ágnes 1 kor.. Vörös 
Györgyné 60 fill.. Vörös Ignácz 60 fill., Gyuricza Pál 
2Ő fill!. Bogovits Mátyás 40 fill,. Tihanyi Domokosné
4 kor.. Holub Jánosné 4 kor., Kovács Dávidné 2 kor.. 
Schneider Jánosné 2 kor. és Mathis Kálmánná 2 korona. 
Összesen 64 kor. 40 fillér.

Krumoliu Gyuláné és Trie.bler Ilma 
urhölgyek ivén :

Salamon Erzsiké 1 kor., dr. Mayer Gyuláné 2 
kor.. Acs Yendelné 1 kor.. Hayt Ferenczné 2 kor., Hor­
váth Györgyike 5 kor., dr. Albersz Rezsőné .’> kor., 
Cservény! Lukács 3 kor.. Tóth Károlyné 5 kor, dr. 
Steiner Lajos 5 kor., Reisinger 5 kor., Borbély Agnes
5 kor.. László Nina 1 kor., özv. Schneiderbauer Jó­
zsefné 2 kor., özv. Ferdinánd Józsefné 1 kor , Zarubayné 
2 kor., özv. Háry Edéné 1 kor.. Takács Ferencz 1 kor., 
Pförtner Juszti 1 kor . N. X. 1 kor., Varasdy 2 kor., 
özv. Bencsik Kálmánná 1 kor.. Frei Mihályné 40 fill., 
Steiner Ferencz 1 kor., N. X. 40 fillér, Pförtner Ágos­
ton 20 fill. Eszterhauer József 20 fill., Birkcnstok 40 
fill., özv. Oláhné 40 fill , ifj. Takács József 1 kor., 
Méth János 50 fill, Bogyay Karolin 2 kor, Horváth 
Erzsiké 1 kor., Parrag Ervin 2 kor., Steiner Lőrincz 
20 fill., özv. Dúzs Sámuclné 50 fill., Takács Istvánná 
1 kor , Ribling József 1 kor., Vesztergombi János 20 
fill., Ujj János 1 kor., Búzás József 40 fill , Frei Já­
nosné 40 fill., Bur Ferenczné 40 fi V. Neiner József 20 
fill., Simon János 40 fill., Horváth György 20 fill., 
Vesztergombi István 1 kor.. Prandtner Antal 20 fill., 
Szaeringerné 20 fill, és Boros Aurél 1 korona. Összesen 
74 kor. 80 fillér, tiekitldelelt : Özv. Ágoston Károlyné 
1 kor., Szép Béláné 2 kór. és Forster István 20 kor. 
Összes gyűjtés péntekig ,9U‘l korona 9S fillér.

Wosinsky Mór szobrára újabban ada­
koztak :

Bartal Béla Fadd 20 kor., Tóth Károly 15 kor., 
dr. Kramolin Gyuláné 5 kor., dr. Tanáritv Árpád 5 kor., 
Tékus Vilmos és neje 20 kor., Scheleznik Károly 2 kor., 
Hauck Jolán 2 kor., dr. Piruitzer Béláné 2 kor., dr. 
Kramolin Gyula 5 kor, Szeremley Lajos 2 kor., Lex 
József 2 kor., Gyomlainé Győrffy Laura 1 kor., Kis- 
vejke, Lengyel és Závód községek 5—5 kor., Pesthy 
Elek 2 kor., Tamási-i takaréktár 10 kor,, Ritter Béla 1 
kor., Kalaznó község 3 kor., Pévald Vilmos 2 kor., 
Fuchs Vilmos 3 kor. Fehér Zoliéin gyűjtése : Fehér 
Zoltán 1 kor., Fehér Zoltánná 1 kor., Fehér Jolán 1 
kor., Fehér Ilona 1 kor., Fehér Gyula 1 kor., Fehér 
Etelka 1 korona. Összes gyűjtés péntekig 885 kor. 
20 lillér.

— Tisztujitás a paksi kaszinóban. A
paksi kaszinó e hó 15-én tartotta tisztújító 
közgyűlését, nagyszáu helybeli és vidéki ta­
gok jelenlétében. A közgyűlést Horváth 
Sándor elnök nyitotta meg és tartalmas be­
széd ki éretében visszaemlékezést tett a 
kaszinó régi és mostani állapota közötti kü- 
lömbségröi. Régen te — úgy mondva — a 
kaszinó csak a környékbeli földbirtokos­
osztálynak volt a találkozási helye, hol a 
családi ügyeket tárgyalták, de ma a paksi 
kaszinó kedves szórakozási helye a jó neve­
lésű, müveit, jelleme» embereknek, hol a

6

második családi otthonukat lelhetik tel. 
Beszéde végén maga és tiszttárs»i nevében 
megköszöni a bizalmat, lemond tisztsegük- 

I ről. A tisztújító közgyűlés Széntpélery 
József korelnök vezetése alatt titkos szava­
zás utján ment végbe. Elnök lett Késmárky 
Iván ügyvéd, aleluök dr. Somogyi Zsigmond 
orvos, igazgató dr. Bernáth Béla sz Igahiro, 
pénztáros Flórián István, könyv tárnok S-nek 
Samu, jegyző Győrfy József; választmányi 
tagok lettek: Hagymássy Károly, Fördős 
Géza, dr. Grosch József, Streicher József, 
Popovits Gyula, Horváth Sándor, Rabinek 
Pál, ílörl Antal, Paraté György és Peká- 
novits Dániel. Dr. Grosch József indítvá­
nyára Horváth Sándor volt elnök érdemei 
jegyzőkönyvbe Tétettek. Késmáirky Iván, az 
uj elnök maga és tiszttársai nevében az előlege­
zett bizalmat megköszönte. Most még prog­
ram mot nem ad, de arra fotr törekedni, 
hogy a kaszinó magas színvonalát továbbra 
is fokozott mértékben fen tartsák.

— Kert-bérlet- A szekszárdi báró Au 
; gasz-árva ház tulajdonát képező virág-utezai 

1391 öles kertet, a folyó hó I 7 én tartott 
árverésen Hagy László pénzügyi számvizs­
gáló vette bérbe évi 27U koronáért. Az ed­
digi bér 180 K, volt.

— KépkiállPás. Zeller Mihály fővárosi 
festő képkiállitását szép számmal látogatta 
közönségünk s a múlt szombati tombolán is 
sokan vettek részt. Képeket vásároltak: Acs 
Lipót, dr. Szászy Endre, Wilczek Sándorné, 
Huyl Gábor, Moudry Hugó, Iloda Géza, dr. 
Török Ottó, Szeghy Sándor, a szekszárdi ka­
szinó s tombolán 3 képet játszott ki a mester. Az 
elsőt dr. Beöthy Károly ügyvéd, a másodi- j 
kát Janosits Károly városi főjegyző, a fő ; 
nyereményt (a 3-ik, nagy kép helyett két 
kisebbet) Frank Miksa gőzfürdő tulajdonos 
nyerte meg. A kiállításon el nem kelt képe­
ket Adler N. János szekszárdi birtokos vette j 
meg, aki azokat mérsékelt áron bocsátja j 

áruba.
Áthelyezés. Klausz Izidor szekszárdi 

postatiszt saj 't kérelmére Budapestre helyez­
tetett át. Kiválóan képzett, szorgalmas tiszt­
viselőt veszítünk benne

— Zászlószentel 'S. A „Bátaszéki Dal 
egyesület“ a4 folyó évben zászlószentelési 
ünnepélyt rendez. A zászlóanyai tisztet gróf 
Apponyi Gézáné úrnő, Öméltósága kegyesen 
elfogadta.

— Nagy czirkusz Szekszárdon. A hét
folyamán Szekszárdim érkezik a Wollner 
f<‘le czirkusz, mely a vidéki czirkúszók kö­
zött egyike a legnagyobbaknak. A czirkusz 
nézőtere 1600 szemé y befogadására alkalmas, 
tagjainak száma 50, saját zene- és ballet­
ic ara van, díszletei a legújabbak.

Az utbiztosok es a kereskedelemügyi 
kormány. Ismeretes az ut biztosok mozgalma. 
Annak idején, amikor az állam a vámegyei 
közigazgatási tisztviselők fizetését egyöntetűen, 
országosan rendezte, a törvény hatósági ut- 
biztosokról megfeledkezett s ipy ezek semmi­
féle fizetési osztályba se kerültek. Kérvényez­
tek, gyüléseztek, megint kérvényeztek, de 
helyzetükön sem a vármegye, sem az állam 
nem segített. A baranyainegyei utbiztosok és 
dunántúli társaik egyenesen a kereskedelem 
ügyi kormányhoz adták be kérelmüket. Innen 
a napokban érkezett le az ügy azzal, hogy 
miután az utbiztosok a törvényben nincsenek 
fizetési osztályba sorolva, a kormány se so­
rozhatja őket semmi fizetési osztályba; de a 
vármegye törvényhatósága a XI., vagy X. 
osztálynak megfelelő fizetésban részesítheti 
őket s azzal küldte le a kereskedelmi mi­
nisztérium a kérvényt, hogy a vármegye 
közgyűlése vegye azt tárgyalás alá.

— Bioskop. A Szekszárd Szállóban 
amerikai rendszerű Bioskop látható. A pom­
pás képeket általánosan dicsérik.

— Visszautasított kivándorlók. Baranya 
ós Tolna vármegyék egész munkás népeleme 
valóságos Amerika lázt kapott. A nagy munka­
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bér reményében sokan elhatározták, hogy 
kimennek Szerencset próbálni, itt hagyják a 
családot, a falut, pénzzé teszik házukat, 
földjüket és mennek az uj világba. Ott aztán 
— a kikötőből visszautasítják őket. A hét 
fojamán 18 tolnamegyei embert utasítottak 

I vissza, pedig rendben volt az utlevelök. Ezek 
közül 8 szembajos volt, 6 férfit, pedig, csak 
43—45—46 és' 50 évesek, visszautasítottak 
öregség ós gyengeség miatt, egy férfit baj­
betegség, egyet betegség miatt és egy fiatal 
leányt, mert görvélyes volt. Íme tehát: kárba 
veszett a sok költség és a szegények, lázas 
reménytől megfosztva még szegényebből tértek 
haza. Bizony jobb volna, ha el se indulnának.

— Nyugalomba vonuló jegyző. Gr Un­
na Id János Kistormás község jegyzője beadta 
nyugdíjazás iránti kérvényét. A nyugalomba 
készülő jegyző 34 évig szolgálta a községi 
közigazgatást ritka szorgalommal.

— Gyűjtés templomra. A m. kir bel­
ügyminiszter megengedte, hogy a belcskai 
ág. ev. hitközség az általa építeni tervezett 
uj .templom javát a a hitsorsosok között orszá­
gos gyűjtést indíthasson.

— A Szent-lmre kör uj háznagya. A
budapesti egyetemi hallgatók „Szent-lmre 
Köre“ Stolpa József joghallgatót háznagy gyá 
választotta.

— Köszönetnyilvánítás. A szekszárdi 
kereskedő ifjak egyesülete a szekszárdi r. k. 
óvodába járó szegény sorsú gyermekek fel­
ruházására 25 koronát küldött, mely kegyes 
adományéit hálás köszönetét fejezi ki Dőry 
Pálné elnök.

— Vasúti állomás névváltoztatása.
Hainrikffy Pál kérvényt nyújtott be, hogy 
a dombóvár—veszprémi vasútvonal mentén 
fekvő Nagykonda állomás nevét Szarvasd 
Kombira változtassák.

— Lemondás. L'\xa Zenó Dombóvár 
nagyközség bírája ezen állásáról lemondott. 
Ideiglenesen Farka < Vendel tuásodbiró he­
lyettesíti.

— Uj felvételű helyi képeslapok gyö­
nyörű kivitelben, darabonkint 6 fillérért kap­
hatók Báltér János könyv- és papirker'eske­
désében, Kaszinó bazár.

— A magyar bevándorlók tragédiái. A
bevándorlás Amerikába, a tél szigorúsága 
daczára is egyre növekedik El is Islandon 
a Magyar Menház képviselőjének, Rie­
ger Józsefnek temérdek sok dolga akad 
a bevándorló magyarokkal. Így többek 
között Semmim Katalin Tolnamegyéből 
jött február 10-én a Caronián, de mivel 
'őrültség! tünetek között megbetegedett, az 
elis island! kórházba szállították. Veisner 
János 23 éves tolnavármegyei illetőségű 
magyart, mert két havi börtönbüntetés elől 
szökött, Elis Islandon visszatartották. — 
Hideg József tolnamegyei illetőségű és 
Dömülki Juliska együtt jöttek ki Amerikába 
és az elis island! hatóság már partra engedte 
őket szállni, mikor tudomásukra jutott, hogy 
törvényes formák nélkül élnek együtt. Rie­
ger Józsefet a Magyar Menház elis islandi 
képviselőjét azonnal menesztették a fiatal 
szerelmes pár után, aki meg is találta őket 
a vasútnál éppen akkor, a mikor tovább 
akartak utazni. Visszavitette őket a szigetre, 
ahol a pap törvényes utón is csakhamar 
szerető párt csinált belőlük. Így már aztán 
liáborithatlanul partra szabhattak.

— Névmagyarosítás. Viner János őcsé- 
uyi szőlőhegyi községi tanító nevének Vár 
konyira való megmagyárusítását a belügy­
miniszter megengedte.

— Madárvédelem. DunafiSldvárott iskolai 
madárvédő egyesület alakult. Az alapszabály 
most van jóváhagyás alatt.

Színészet Pakson. Herényi Ignácz 
, színtársulata e héten csupa jó magyar dara­

bokat adott elő. Tiszay Jenő jutalomjátékául 
„Rang és mód“ czimű színműt adták elő 
telt ház előtt. Tiszay Jenő a társulat szerel­
mes szerepeket játszó színésze jó alakítással 
és kellemes játékával sikert aratott, továbbá 
szilire került Bérezik Árpád „Igmándi pap“ 
és „Paraszt kisasszony“ czimű jó magyar 
népszínművei, melyben a főszerepeket Hét­
helyi Ödön és Réllielyiné T. Aranka ját­
szották, mindketten úgy játékukkal, mint 
szép hangúkkal a közönség teljes elisnieré-
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sét kiérdemelték és minden énekszámot meg 
kellett ismételniük. Dicséretet érdemel Kár- 
páthy Nándor a társulat festője, ki igen 
szép díszleteket festett, melyek az előadások 
külső fényét nagyban emelték.

— Tüzeset Bátaszéken. f. hó 14 én este 
10 óra után kigyuladt özv. Fogt Mihálynénak a 
Király utón levő háza padlásán az ott fölhal 
mozott széna és szalma. Mire segítség érkezett, 
a cseréptető gerendái teljesen elégtek. A tűz­
oltók a háznak fél tetejét megmentették.

— Itt a hideg tél és vele a hurutok ideje, 
melyeknek különösen azok vannak kitéve, akik 
a légzőszervek chronikus megbetegedései ben 
szenvednek. Akik nincsenek abban a kellemes 
helyzetben, hogy az enyhe délvidéket fel­
keressék, használjanak »Sirolin-Roch«-t, mely- 
nekiiosszabb vétele felette ajánlatos, mert 
kevesbíti a köpetet, száritla a légzőszerveket 
és előmozdítja az étvágyat. Minndenemü 
hurutban szenvedők részére valóságos mentő­
szer. Kapható a gyógyszertárban.

— Agyonrugta a ÍÓ. Bucher Márton tolnai 
lakos f. hó 1 7 én a hajnali órákban, szolgája 
figyelmeztetésére az istállóba sietett, hogy a 
kötőfék közé került lovakat kiszabadítsa. 
De vesztére, mert az egyik neki vadult ló, 
oly erővel rúgta szivén, hogy ott pár percz- 
nyi kínlódás után szörnyet halt.

— Szerencsétlenség. Rudiik János 
dunaföldvári hajóállomási hidőr a hajó ki­
kötőjének beállítása alkalmával lábát eltörte.

— Csendélet Pakson. Dr. Beriuíth 
Béla szolgabiró lakásába e hó 19 én este 
Vs 11 órakor ismeretlen tettesek betörtek és 
a pinczét kitörve, az abban talált cognac- és 
borkészletet ellopták. A zajra kiszaladt inast 
a tolvajok a kezén megszűrték. Mire a 
szolgabiró az inas hívására az udvarra ki­
ment, a tolvajok megszöktek. A csendőrség 
a tetteseket erélyesen nyomozza.

— Lopás. Dunaszentgyörgyün Klein 
Mérné kárára 3 darab kövér ludat, Nemes 
Sándorné kárára pedig 4 darab tyúkot f. hó 
16-ára virradóra elloptak. Az ellopott barom­
fit a község végén levő szalmakazal tövében 
megtisztogatva, f. hó 18-án megtalálták. A 
lopással a károsultak szomszédjukat Kiss 
Sándort és feleségét gyanúsítják, a kiknek 
pinczéjében baromfi tollakat találtak.

Brutális férj. Kronevald György 
izményi lakos f. hó 12-én éjjel udvarán 
feleségét fojtogatta s ütlegelte, majd a se 
gitségére siető /„rtujer János éjjeli őrt is 
többször földhöz vágta s csak a községi bíró 
közbelépte után hagyott fel a bántalmazással.

— Akinek az adó fáj. M Pap József 
nagyszokolyi lakos a községházánál f. hó 
6-án a községi jegyzőt, mert az, szerinte igaz­
ságtalanul, sok adót vetett ki a terhére, kü­
lönféle sértő kifejezésekkel illet«*, sőt mikor 
figyelmeztették, hogy e miatt baja lesz, még 
sértőbb kifejezéseket használt, amiért a kir. 
ügyészségnél feljelentették.

Decs halad Sárköz legnagyobb köz­
sége, derék bírája: Kis Szél Mihály és a 
község ügyei iránt melegen érdeklődő jegy­
zője : Kommamlinger Kálmán kezdeménye­
zésére és a képviselőtestület dicsérendő 
hozzájárulása mellett nemsokára kiemelkedik 
az e vidéket uraló sártengerből. A folyó 
évtől számított 5 év leforgása alatt a község 
összes gyalogjárói téglaburkolattal láttatnak 
el. Ezen kövezetről, valamint a gyalogjárók 
fenntartásáról való gondoskodásról a kép­
viselőtestület szabályrendeletet dolgozott ki.

— A répamag impregnálásáról. Az Or­
szágos Magyar Gazdasági Egyesület föld­
mivel ésiigyi és növénytermesztő szakosztálya 
Kerpely Kálmán tanár elnöklésével ülést tar 
tott, amelyen Házsó Imre gazdasági alvadóm iái 
tanár tartott szakelőadást a répamag impreg­
nálásáról és ennek gazdasági jelentőségéről. 
Az értekezletről szóló tudósítást részleteseb­
ben áttanulmányozva nekünk még volna né­
hány szavunk a tárgyhoz, mert mintha kis 
konkurrencia izt éreznénk ki a dologból. Az 
értekezleten ugyanis magkereskedők is vettek 
részt és pedig oly nők is, kiknél nem sze­
rezhető be az impregnált répamag. Az érte­
kezletnek olyan színezete volt, mintha azt a 
gazdák védelmére (V.) tartották volna. Szép 
és nemes szándék, de talán nem is volt rá 
szükség, mert az impregnált répamag, melyet

Maulhner Ödön budapesti magnagykereskedő 
hoz forgalomba, határozottan sokkal jobb a 
nem impregnáltnál. Az impregnált répamag 
11 év óta elért sikereit nem lehet tudomá­
nyos értekezletekkel kisebbíteni, mert azt ez 
ellen védi ezer meg ezer gazda, kiknél éve­
ken át mindig jelesen vált be.

— Verekedések. Alsónyéken f. hó 17-én 
Varga István és Takács István szolga le­
gények Pintér Gézáné korcsmájában iddogálás 
közben összeverekedtek ■ és Takács Vargát 
súlyosan megszurta.

— A más malacza. Németh István 
törökkő,>pányi lakos a múlt héten pálinkás 
állapotban bandukolt Szakos határában, hol 
az ut menten 3 disznócskát látott legelészni. 
Gondolt egyet magában és mivel senki nem 
őrizte a disznókat, megsajnálta őket és párt­
fogásába vette azokat. .Szép csendesen haza­
terelgette őket Törökkoppányba és másnap 
reggel, mint saját nevelésüekről járlatlevelet 
váltott, aztán behajtotta őket Tabra a heti 
vásárra, hol sikerült is a vásár, mert 68 
forintok ellenében más gazdához kerültek a 
szakcsi disznók. Mire azonban Németh haza­
került, már keresték a „saját nevelésű“ ko- 
czákat és mivel azok addig ismeretlen mező­
kön jártak, hát igy Németh uramat és a 60 
forintját tartóztatták le, (8 forint már szin­
tén más gazdához került).

— Tolvaj lakó. Teniszig Ignácz medi­
nai lakos kárára lakói Gojkovics Czila és 
Miátovics Sándor, napszámosok a padlásáról 
kukoriczát loptak el Az ellopott kukoriczát 
a csendőrség a tetteseknél megtalálta.

— Öngyilkosság Horváth Gyuláné 
felsőnyéki lakos megmérgezte magát. Mire 
segíthettek volna rajta, meghalt.

Felhívás.
A szekszárdi belvárosi plébánia hivatal 

egyrészről felejthetetlen lelkipásztora, boldo­
gult Wosinsky Mór emlékét méltóképen meg­
örökíteni, másrészről a boldogult rég ápolt 
óhajéit teljesíteni és végakaratát érvényesíteni 
óhajtván, elhatározta, hogy a belvárosi temp­
lom főbejáratának ablakára Szent Cecíliáinak, 
mint az eg) házi zene védőszentjének üveg­
festmény ü képét elhelyezteti, s mindaddig, 
mig e kegyeletes czélra szükséges összeg 
egy begy ül, az ablak kép megfestését függő­
ben hagyja.

E kegyeletes czélra széleskörű gyűjtést 
indít s a híveket szives adakozásra kéri.

Minden szives adományt a belvárosi 
plébánia hivatal czimére kér küldeni és nyil­
vánosan fog nyugtázni.

Szekszárd, 1907 márczius 22.
A belvárosi plébánia hivatal.

CSARNOK.
Visszari 11 lékezés.

(Goethe.)

Ki varázsolhatja vissza 
Az első csál; gyönyörét 9 
Ki gyógyítja he a válás 
Fájón sajgó, mély sebét 9

Málnát; napok, múlnak évek,
Fájó serem újra éled,
Visszasírom szép szerelmünk 
Hűvös-bájos édenét . . .

Ki varázsolhatja vissza 
Az első csók gyönyöréi 9 . . .

BALOG LÁSZLÓ.

A tuberkulózis.
A budapesti Uránia-szinház, a budapesti Erzscbet-sza- 
natórium és a düsseldorfi Liesegang ezeg 115, diapo- 
sitiv-vetitett képével illusztrált felolvasás czéljára irta 
és a szekszárdi múzeumban lí)07 január (i-án felolvasta :

Dr. Kramolin Gyula.

XI.
Mindezek az említett magánszana­

tóriumok azonban igen drágák és ezért

nem válhattak az emberiség szélesebb réte­
geinek a közkincsévé. A bennők való gyógy­
kezelést megdrágította s igy szegéngebb 
sorsnak részére lehetetlenné tetté az is, 
hogy nem emanczipálódtak teljesen a már 
meghaladott klimatikus szempontok alól, 
rágás kodtak a hegyvidékhez s igy a relativ 
távolság s ebből folyó nagyobb költség révén 
nehezebben hozzáférhetők is maradtak.

Rendkívül fontos és nagy horderejű 
volt tehát azon megismerésnek mindinkább 
utat törő érvényesülése, hogy a tüdővész 
gyógyulása egyáltalán semmiféle klima­
tikus feltételekhez sincs kötve; a klíma 
legfeljebb csak előmozdítja és megkönnyíti 
& többi diaetetikus rendszabályok hatha­
tósságát, de a gyógyulás lényege kizárólag 
az okszerű életmód, erősítő táplálkozás 
és pihenés körül forog, ez pedig zárt in­
tézeti fegyelem mellett a legzordabb és 
legváltozékonyabb kiima alatt is keresztül­
vihető ! Ezt bizonyították a már emlitett 
bonczlelelek is, melyek számtalan olyan 
ember spontán (önkénytes) gyógyulását hirdet­
ték, akik soha életűkben túl sem lépték 
rossz égalju szűlő/öldjök, szülővárosok 
határait, hőt reájöttünk arra az igazságra, 
hogy a tartós munkaképesség és a vissza­
esés elkerülésének a szempontjából csak az 
a gyógyulás bir igazi és reális értékkel, 
amit otthon, (már nem a lakást, hanem a 
vidéket értve) a kenyérkereső tevékenység 
szinterét képező hazai égalj alatt ér el az 
illető! Mit is érhet egy szegényebb sorsú 
és kenyerét pl. a poros alföldön keresni 
kénytelen magyar részére az a gyógyulás, 
amit Ajaccio vagy Sicilia sós páradús, kék 
ege alatt szerzett s amely annak a szelid 
kiimának helyt áll ugyan, de az alföldi 
portenger közepeit az érzékeny tüdő ujabbi 
bomlásának engedi át a teret ? Vajmi keveset 1

Világos tehát, hogy csuk az lehet a 
helyes és gyakorlatilag is értékes gyógy­
kezelés, melyben a gümőkóros góczok ártal­
mat lanná tétele és legyőzése karöltve jár a tüdő 
meyedzésével a lakóhely klímájából faka­
dó veszélyekkel szemben. A gazdag nat/yur, 
aki helyett dolgoznak itthon mások, elmehet 
ezután is a távol klimatikus helyekre s 
akár egész életét a gazdagság inter- 
naczionális világában élheti le, hogy a 
hazai por meg ne ölje, de ne irigykedjünk 
többé reájok, mert a dolgozó millióknak, 
akiknek kenyere a munka fáján terein, 
munkájok pedig idegyökerezteti őket, itthoni) 
is nyújthat már a tudomány teljes 
gyógyulást!

A Budapesten 1894-ben tartott nem- 
*zetközi közegészségügyi és demográfiái 
kongresszushoz fűződik ennek a dicsősége, 
hol is Leyden tanár szanatóriumok léte­
sítését pendítette meg szegénysorsu tüdő- 
vészes betegek számára. Egész addig a 
szanatóriumi kezelés csak a 'jobbmódnak 
privilégiuma volt ; a külföldön létesített egyes 
tüdővészes kórházak más czélt szolgáltak: 
ezek a már előrehaladott stadiumu bete­
geknek nyújtottak csak hosszabb-rövidebb 
ideig tartó tüneti kezelést, de a kezdődő 
baj diaetetikus leküzdésével nem foglal­
koztak. Leyden kezdeményezésére gyors 
egymásutánban keletkeztek e népszanatóriu- 
mok — künn Németországban, nagy tá­
maszra találván az ott magasfej lettségü 
munkásbiztosi tó pénztárakban. Németország 
úttörő példáját követve sűrűén alakultak 
minden jelé szanatórium-egyesületek, tüdő­
vész ellenes ligák, hatalmasan fellendítve a 
jótékonyság e hasznos intézményeit.

A nevezetesebbeket véve, ilyen Sülz­
hayn a Harzhegységben, mely az észak­
német bányász-nyugdíjpénztár gyógy intézete 
120 betegre, az 181)7-ben 117) beteg szá­
mára megnyílt szász Aiberlsberg, az ugyan­
ezen évben megyilt 120 ágyas Oderberg a 
Harczban, a Hanza-városok rokkantbiztositó 

1 társulatának az alkotása és a német biro- 
i dalmi főváros rokkantbiztositó társulatának 

bőkezűségét dicsérő nagy-beelilzi szana­
tórium Berlin mellett, több millió márka 
költséggel 2,52 beteg számára. Továbbá 
az angol »Royal national szanatórium 

I for Consumptivs« Wight szigetén Venl- 
no/'-ben, a német vöröskeresztszanatórium

ES-»*.* titHjtój
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KÖZÉRDEK

Oranienburg mellett a Grabowsee partján 
ée még számtalan más! A legtöbbet produ­
kált e téren Németország, ahol mintegy 
6‘ü milliónyi lakosság mellett, az 1904-ik év 
elején kiadott hivatalos jelentés szerint és 
a 27 magánszanatóriumot nem is szá­
mítva, nem kevesebb, mint 74 nyilvános 
népszanatórium volt már működésben! 
Valóban nem tudni, irigykedjünk-e vagy 
széggeljiik magunkat, ha vesszük, bogy 
nálunk közel 1fn azaz milliónyi lakosság 
mellett még csak egyetlen e,gg 12b ágyas 
szanatóriummal dicsekedhetünk! Ha meg­
gondoljuk, hogy e 7 b német szanatórium 
összesen mintegy 20 000 ágygyal rendelke 
zik s egy - egy tüdőbeteg tartózkodását á tlag 
J hónapra teszszük, évente 80.000 túdővészes 
egyén találhat ott gyógyulást, akik közül 
300/o teljesen gyógyultan, b2°/0 ismét munka 
képesen és csak 28°/0 hagyja el gyógyulást 
lanul az intézeteket! Mi ugyanazon idő 
alatt csak b96 embert tudunk elhelyezni 
bOO.OOO tüdőbetegünk közül. De mégis jó, 
hogy van legalább egy ilyen helyünk, mely 
a további fejlődés gerinczét Képezheti.

Még az emliitett 1894 iki kongresszu­
son bejelenthette Korányi írigyes, hogy 
egy a Leyden által felhozott czélu szana­
tórium alapvető adományaként \\ odiámei 
báró 20.000 irtot adott át neki. Az erre 
megalakult „budapesti szegénysorsu tüdő­
betegek szanatórium-egyesülete“, melynek 
védnöke a király, elnöke gróf Battyhány 
Lajos és alapítója Korányi Frigyes, magáévá 
tevén az ügyet, az éveken át folytatott gy üj- 
tések, az állam és főváros hozzájárulásával 
lehetővé tették végre az első magyar szana­
tórium, az »Erzsébet királyné-szana­
tórium« felépítését, mely7 rövid fennállása 
óta összesen mintegy 2500 beteget kezelt 
(1906. év végéig) s közötte sokat megtartott 
az életnek. Az intézet a budakeszi hatál­
ban, a János-liegy déli lejtőjén, lehetőleg 
pormentes helyen -— lombos erdők között 
— 380 m. magasságban fekszik. Jelenleg 
már a főépület második szárnyát építik. 
Ha csak ez az egy szanatóriumunk van is, . 
de ez legalább mintaintézel és berendező- ■, 
«éber., vezetésében ukolicsányi dr. Kuliig 
Dezső magántanár és igazgalöfőorvost 
dicséri, aki a hasonczélu külföldi szanatóriu­
mokat behatóan tanulmányozván, ehhez még 
saját eszméit is hozzáadta. Mintaszerű Il­
in tézet desLnfeet iá-telepe, gépháza és 
szenny viz tilt rá ló szűrői.

A szanatóriumok eredményes műkö­
désére fontos a hely megválasztása, mert 1 
ha túl vagyunk is azon, hogy a gyógyulást 
a kiimához kösünk, azét az ártalmas, tüdő- 
rontó tényezőket mégis számításba kell 
vennünk. Ezért keressük e czélra lehetőleg 
jó fekvésű, pormentes, erdős helyeket, ha 
módunkban áll szép kilátással is, ami a 
betegek kedélyére jótékonyan, felemelőleg 
hat, mint az Erzsébe.t-szunatórium kilátása 
a fekvő folyosókról.

Az ilyen intézetekben a pedansságig 
menő tisztaság az első főkéi lék. A mi 
szanatóriumunkban e czélt szolgálják a 180 
cm. magasságig email-festéssel bevont, 
könnyen lemosható falak, melyeken a 
por és baczillusnak megtelepedésre idő nem 
marad, a csupa világos szilire, /esteli 
bútorzat, hogy a legkisebb szenny is azon­
nal meglátszódjék rajta a sima, hézagtalan 
usbest-padlók, melyek futószönyeget imi­
tálva, az egész hosszú folyosókat egyel len 
darab burkolattal fedik s nem utolsó he­
lyen a lejtős tetejű fehér ruhaszekrények 
a kórtermekben (az Erzsébet-szanatórium 
saját — eredeti — újítása) melyekre se 
lim-lomot feldobni, se a tetejükön port gyüj 
teni nem lehet.

A bőséges, jó táplálékot a tágas, tiszta, 
Ízlésesen megtérített ebédlőben, társas 
étkezés alakjában fogyasztják el a betegek, 
nem is remélt rekordokat érve el az evés 
terén. Az étvágynak e szükséges tokozása 
a sok szabad levegőélvezetnek az ered­
ménye, amihez részben a szellős, 5 méter 
magas, folyton bőséges frisslevegőt nyerő 
helyiségek, de. még inkább a délre néző 
teraszon és nyitott tornáczokon, az úgy 
nevezett fekvő folyosókon való fekvés,

a szanatóriumi nyelven u. n. „fekvő kuru jut- , 
tatja télen-nijáron egyaránt a beteget.

A szervezet edzéséi e s ezzel az eset- j 
leges meghűlések által lefolyásában könnyen 
siettethető tüdővész megakasztásáru szol­
gál az egyénileg külüml.öző mérvben és mo 
dón alkalmazott hidegvizkura is, roey 
az Erzsébet-szanatóriumban kiváló szak­
értelemmel lesz vezetve és az intézetnek | 
egyik leghatalmasabb gyógytényezóje. Mond- 
hatni, hogy e szanatóriumban a vizgyogyá- 
szati berendezésnek aránylag egyszerű 
volta daczára, kétségtelenül sokkal több es 
intenzivebb vizkura folyik, mint a legdrá­
gább külföldi szanatóriumok pompás fürdő-
csarnokaiban! _

A szabad levegőélvezetet es a tudok 
gimnasztikáját mozdítja elő a bO kát. 
lioldnyi terjedelmű, gyönyörű park is, 
melynek utai a tüdőműködés szabályozá­
sára tervszerű beosztással, külömbözően 
menedékesek s egy-egy délre nyíló ponton 
a napon való sütkérezésre szolgám kerti 
házikókkal várják a sétáló betegeket.

De nemcsak hidegvízzel gyógyítanak 
ott; a Uidővész folyamán gyakran mutatkozó 
gyomorpanaszokat sokszor gyomai táji, me­
legített borogatásokkal szüntetik és a be­
tegség egyes kellemetlen vagy kínos tüne­
teinek a mérséklése és leküzdésére a kipió- 

ált belső gyógyszerekei sem vetik meg.
Sőt lépést tartva mindig a tudomány hala 
dósával, bőven alkalmazzák mindazon tüdő­
konzerváló gyógyszereket, melyekre újabban 
ismét nagyobb súlyt helyezünk s melyeket 
nem is dobhatunk jó lélekke- félre mind­
addig, mig a jövő meg nem termi a tiidő- 
güinőkórnak pontos és biztos hatású, 

j speczi/ikus gyógyszerét! A kezelés lényégé 
azonban manapság nem e (tisztán tűnteti) 
gyógyszerekben van, hanem a fegyelinezett 
életmód, pihenés, táplálkozás és edzésben, 
amit intézeten kiviil a beteg oly tökélete 
sen keresztülvinni képtelen.

(Folytatjuk.)

Hiány megválasztása következett. A választás
a következő eredménnyel végződött: Elnök :
dr. Angyal léin. 1. alelnük: dr. Schober 
László, II. alelnöki Sopronig herenez tit­
kár : Terestényi Béla. ügyész: dr .Ringbauer 
Ferencz. Karnagy: Rafael Leó. Zene kar­
nagy : Csekey Károly. Péuztáruok : liernuth 
Lajos. Ellenőr: Bodor István. Szertárnok : 
Abbay György. Választmányi tagok f Hor­
váth József, Novák Lajos, Czeitler József, 
Kovács Lajos, Salamon Márton, Heizer Endre, 
Pintér lános, Stefán Kálmán, Sukkért Ká­
roly, ifj. Halász Mátyás. Választmányi pót­
tagok : Újvári András, Bukovics Antal, Pe- 
rényi József, Osztrich Lajos ifj., Weszelák 
József. Számvizsgáló bizottság tagjai 1907. 
évre. Bizottsági elnök: Vastag Ferencz. 1. 
bizottsági tag: Szeildeffi Mikló».. 11. bizott­
sági tag: Osztrich Lajos ifj.

Tagfelvétel. A szekszárdi rk. olvasókör 
márczius 19-én tartott választmányi ülésén, 
a kör uj tagjaiul felvétettek : l)r. bischer 
,János, Serényi József, Alicjuandei busz Ká­
roly, Szeghy Sándor, Márk várt István, b ran - 
heim József, Görbéi János (Steinei), Ozv. 
Mayer Andorné, Búzás Ferencz, Kecskés 
Márton, Dr. Martin József, Kapossy Iván, 
Hermann Nándor és Geiger János. Érdekes­
nek találjuk e helyütt megjegyezni, hogy 
ezen a választmányi ülésén vette fel a hath, 
kör a 800 ik tagot. Jelenleg a tagok létszáma 
a következő: 676 rendes tag, 124 pártoló 
és kültag, összesen 800 és Í0 alapitó tag. 
A rendes tag tagdija évi 4 korona, a pártoló 
tagdija: 2 korona, alapitó tagok tagdija: 
100 korona.

Előadás. A dombóvári „Szabad Lyczeum“- 
ban e hó 17-én Kovács Irma áll. tanítónő 
Madácht ól és az Ember tragédiájáról tartott 
igen érdekes szép előadást.

TANÜGYI HIKIíK.

1907. márczius 2,3.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
Felolvasó estély. A szekszárdi róni. 

katli. olvasókör múlt vasárnap a szabadság- 
liarcz nagy napjain L emlőkére hazafias fel­
olvasó estélyt tartott. A hyninus elhangzása 
után Grósz Klára, Marton István, Wendl 
Gyula kitünően sikerült szavalatainak végez
tével Varga Ferencz főgimn tanár, a kath.
kör alelnöke tartott hatásos szabad előadást 
a franczia forradalomról, s annak kihatásai- . 
ról hazánkra. Utána Taksonyi János és 
Iiencze János kaczagtató monologot adtak j 
elő. Az estély a Kossuth nóta elének- | 
lésével végződött. Végül Szabó Géza elnök 
ezen utolsó nagyböjti felolvasó est alkalmá- ' 
val köszönetét fejezte ki, mind a felölvasá- 
sokon szereplőknek, mind az érdeklő közön­
ségnek szives megjelenéséért.

A Bunaföldvári Dalkör közgyűlése.
A „Dunaföldvári Dalkör“ 1. hó 12 én tar 
tóttá első rendes közgyűlését. Á szép szám­
iján összejött tagokat dr. Angyal Béla, mint 
a dalkör elnöke üdvözölte, s remek szép 
beszédében a tagokat kitartásra buzdítván, 
beszámolt az egy éves ifjú dalárda eredmény­
teljes működéséről. A dalkörnek 12 alapitó, 
56 működő és 133 pártoló tagja volt az el­
múlt évben. Bevétele 930 kor., kiadása 825 
kor. 56 till. volt. A kiadásokat leginkább 
befektetésekre (kották, hangszerek stb.) for­
dították. A dalárda leltári vagyona 301 kor. 
43 fillért tesz ki. A dalkör zenélő és dalár- 
dista tagokból áll, kik együttesen szoktak 
a nyilvánosság elé lépni. Többszöri fellépésü­
ket Duna földvár és közönsége nagy szere­
tettel honorálta, mulatságaik a legsikerülteb­
bek közt foglaltak helyet. A közgyűlés hálás 
elismeréssel adózott Rafael Leó dalköri kar­
nagynak, Abbay György szertárnoknak, kik 
minden szabad idejüket feláldozták a dal­
körért. Nem kisebb elismeréssel adózott az 
egész tisztikarnak, köztük Csekey Károly 
zenekarnagynak, kinek vezetésével a dalkör 
sikereit aratta. Több fontosabb ügy letár- 
gyalása után az uj tisztviselők és a választ

Rendelet. A m. kir. vallás- és közok­
tatásügyi miniszter urnák 1907. évi március 
hó 7-éti 112508/906. szám alatt kelt rende­
letéből kifolyólag, minthogy a divó madár­
irtás, fészekdulás és tojásszedés nemcsak 
leghasznosabb madaraink eltüncdezését vonja 
maga után, Immun mert ez az általános madara 
szati szenvedély az iskolás gyermekek jellem- 
képzésére is nagyon káros hatású, felhívom 
tankerületem tanítóit, hogy különösen a gumi­
puskák és paritytyák és az ezekkel űzött 
madárirtást az iskolás fiuknál a legszigorúbban 
tiltsák el és egyáltalában tegyenek meg min­
dent az észszerű madárvédelem érdemeben.

Szék szárd, 1907 március 16.
Tihanyi Domokos

kir. tanácsos, tanfelügyelő.
Pályázat. A majosi községi nyári me- 

nedékházvezetőnői állásra Tolnavármegye hi­
vatalos lapjának folyó évi 9. számában pá­
lyázat van hirdetve. Javadalom 90 korona 
3 bóra és lakás. Április 20 ig a községhez 
kell folyamodni.

Tanügy. Értesítem tan kerületem taní­
tóit, hogy a szekszárdi m. kir. selyem te­
nyésztési felügyelőség szívesen ad a tanítók mik 
kiültetésre alkalmas ezederfákat, ha azokat 

I tőle minden év január havában kérelme- 
: zik. Azonfelül ad 2—3 éves magágyi szederta I csemetéket is, melyek vagy tovább ískolá- 
! zásra, vagy pedig eleven sövények létesítő- 

eére használhatók tel. Ezen iák kezeltetése 
í a felügyelőség által kiadott utasítás szerint 

történhetik
Szekszárd, 1907. márczius 18.

Tihanyi Domokos 
kir. tanácsos, tanfelügyelő.

Községi iskolaszék! tagok választása. 
A kistengelicz pusztai községi iskolaszékbe 
tagokul Braun Ádáinot, Stioh 1 1 '8)1 "* 
Császár Istvánt és Török Jánost választot­
ták meg pótlólag. — A simontornyai rk. 
iskolaszék 1907. 3 évre újra alakult. Elnök: 
P. Katus Konstantin és Lukács János; 
jegyző: Takács Ferencz; gondnok bodor 
Imre lett. .

Körrendelet valamennyi kir. '
Ugyelőeéguek ée tanfelügyelőségi kirendelt-
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»égnek. Az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesület azzal a panasszal fordult hozzám, 
ll0gy «gyes elemi iskolai tanítók bmkttny- 
vek, iskolai füzetek, rajz- és Íróeszközök el­
adásával foglalkoznak. Minthogy ez az eljá­
rás a fennálló szabályokkal ellenkezik,' a 
mennyiben az aIIami elemi iskolai gondnok­
sági Utasítás 81 szakaszának h. (ill. i.) pont­
jai, valamint a községi iskolaszékek számára 
kiadott Utasítás 109 szakaszának h. (ill i.) 
pontjai értelmében a tanítónak nem áll jogá 
ban a tankönyveknek, taneszközöknek, rajz­
ás Írószereknek a tanulók által való beszer 
zésére bármi módon befolyni, legkevésbé 
arra, hogy a tanszerek melyik könyvkeres­
kedő üzleteken vásáriandók, as esetben pe­
dig, ha az illető községben könyv vagy pa- 
pir kereskedés nincs, a tanító a tanköny­
veket és tanszereket minden nyerészkedés 
kizárásával csak bolti áron bocsáthatja a 
tanulók rendelkezésére: fölhívom a tanfel- 
ligyelőséget, utasítsa a tankerületéhez tartozó 
állami és községi elemi iskolai tanítókat, 
hegy tankönyvekkel, illetőleg taneszközök­
kel való kereskedéstől fegyelmi vizsgálat terhe 
mellett tartózkodjanak. Természetesen az idé­
zett szakaszok i. pontja értelmében oly köz 
Bégekben, melyekben könyvkereskedés nincs, 
a tanító vagy tantestület a tankönyveket a 
szükséges mennyiségben megrendelheti, de 
azokat nyerészkedés nélkül, bolti áron bo­
csáthatja a tanulók rendelkezésére. Végül 
félreértés kikerülése végett értesítem a tan- 
felügyelőséget, hogy a szegény tanulók ré­
szére kiszolgáltatandó ingyen tankönyvek 
tárgyában m. évi 52.512 sz. a. kiadott ren­
deletéin úgy értendő, hogy minden iskola 
úgy, mint eddig, az ü rendes könyvkereske­
dőjénél szerzi be könyveit, illetve városokban, 
hol könyvkereskedők vannak, a szülök szer­
zik lie az illető boltokban. Budapest, 1907. 
február 3. A miniszter helyett: Tóth s. k. 
államtitkár.

Tornaverseiiy. A tanuló ifjúság torna­
versenye május 26 án Székesfehérvárott fog 
megtartatni.

TaniigV. A m. kir. vallás- és közok­
tatásügy í miniszter urnák 1907 évi január 
hó 14-én 80731/1906 sz. a. kelt rendelete 
folytán a Markup Béla által készített állat­
minta taneszközökre az iskolák figyelmét 
felhívom.

Szekszárd, 1907 évi február hó 15-én.
Tihanyi,

kir. tan., tanitóegyesületi elnök.

U,j ipariskolai szakfelügyelő. A m. 
kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
baranya és tol na vármegyei összes iparos 
tanoncziskolák szakfelügyelőjévé 1907 már­
czius 1-étül 1908 —9-ik tanév végéig terjedő 
időre Flórián Ambrus győri állami ipari 
szakiskolai igazgatót rendelte ki.

Államsegélyek. A közoktatásügyi mi­
niszter a dunaföldvári községi jellegű, külön 
szaktanitós leány gazdasági ismétlő iskola 
vezetésével megbízott irgalmas nővérek tisz­
teletdijára 1906/7. tanévtől kezdve öt évre 
évi 420, Szöllösi János kocsolai rk. tanító 
fizetésének 800 koronára való kiegészítésére 
évi 180, Baloghné Magyar Laura faddi rk. 
tanítónő fizetésének kiegészítésére évi 145 
korona, — Kreskay János faddi rk. tanító 
fizetésének 800 koronára való kiegészítésére 
50 K. — A szekszárdi kereskedotanonc- 
iskola számára az 1906/7. tanévre 600 ko 
róna, — a dombóvári iparostanoncziskola 
részére az 1906/7. tanévre az országos, ta- 
noncziskolai alapból 1000 korona államsegélyt 
utalványozott. — Az ozorai r. k. iskolánál 
újonnan szervezett Vili. tanítói fizetésének 
800 koronára való kiegészítésére 1906. nov. 
1-től évi 700 korona államsegély utalványoz­
tatok. Ezen állomáson Abrahám llermin 
oki. tanítónő működik. — A szekszárdi ipa­
rostanoncziskola számára az 1906—7. tanévre 
1200 korona, Komád Jakab dunaföldvári 
rk. tanító I-ső évötödös pótlékának fedezé­
sére évi 100 korona, Faragó Mihály tolna- 
némedi-i ev. ref. tanító fizetésének 800 ko­
ronára való kiegészítésére pedig évi 585 
koronát, a paksi iparostanoncziskola számára 
az 1906—7-ik tanévre 800 koronát, a bony­
hádi iparostanoncz - iskolának az 1906. és

1907 ik tanévre 800 korona, — a tolnai 
iparostanonocziskolának 1200 korona, Hor­
váth Erzsébet szekszárdi rk. tanítónő fize­
tésének 800 koronára való kiegészítésére pe­
dig 1907. január 1 -töl évi 200 korona állam­
segélyt utalványozott a miniszter.

Uj kereskedőtanonc,/ iskolai szakfel­
ügyelő. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a szekszárdi kereskedő-tanonczis- 
kola szakfelügyelőjévé 1907 márczius 1-től 
1908—9-ik tanév végéig terjedő időre Kirch­
ner Béla vallás- és közoktatásügyi minisz 
tóriumba szolgálattételre beosztott felső ke­
reskedelmi iskolai főigazgatót rendelte ki.

Nyugdíjigény helyesbítés. Ive ics Pálné 
szül. Mutschenbacher Mariska tamási i rk. 
tanítónő nyugdíjigénye 740 koronára helyes- 
bittetett.

Özvegyi segélypénz folyósítása. A 
m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 
néhai Szabó György volt kölesdi ág. hi tv. 
ev. el. iskolai tanitó özvegye szül. Zathu- 
reczky Etelka részére 547, négy kiskorú 
árvája részére pedig 364 korona 66 fillért, 
vagyis összesen 911 korona 66 fillért utal­
ványzott május 1 tői, a bonyhádi kir. adó­
hivatalnál.

Nyugdijazá'i felhívás. Felhívom tan 
kerületem azon tanítóit, kik magukat ez évben 
nyugdijaztatni óhajtják, hogy nyugdíjaztatási 
kérvényüket a «Néptanítók Lapja» 1905. évi 
22. számban leirt módon és okmányokkal fel­
szerelve hozzám április végéig terjesszék be, 
mert ellenkezőleg kérvényük a kellő időben 
elintézést nem nyerhet.

Szekszárd, 1907 március 15.
Tihanyi Domokos

kir. tanácsos, tanfelügyelő.
Ny tied I j Igény felem elés. Hamulyákné 

Jablonkay Katalin a dombóvári állami el. is­
kolai tanítónő nyugdíjigénye 1,300 — Frid- 
rik Klára Jusztina, tamási-i rk. tanítónő 
nyugdíjigénye 720, — Molnár Paula, tamási-i 
rk. tanítónő nyugdíjigénye 740, és Fails 
Irén, dombóvári állami tanítónő nyugdíjigénye 
1,300 koronára emeltetett fel.

MULATSÁGOK.

A gyünk! kaszinó 1907 évi április hó 
14 én saját helyiségeiben (Hilbert szálloda) 
füzéitáiiczczal egybekötött társasestélyt ren­
dez. Belépti dij személyenként 2 kor., család­
jegy (4 személyre) 6 korona. Kezdete 8 óra­
kor. Műsor az estélyen lesz kiosztva.

GAZDASÁG.

Baromfi tenyésztés.
Ezidőszerint minden országnak első ér­

deke : a belterjes gazdálkodás, máskülönben 
leszorul a többi népek versenye következté­
ben azon helyről, mely őt méltán megilleti. 
Kiváltképen áll ez hazánkra, mely minden 
terményével kell, hogy versenyképes legyen 
más népekkel szemben, s azt bátran teheti 
is, hisz ahhoz meg van a kedvező földrajzi 
helyzet, értelem és szorgalom. A mi hiány­
zik az talán a vezetés.

Egyik kiváló fontosságú kereskedelmi 
czikk a baromfi, melynek tenyésztése sajnos 
hazánkban eddig igen elhanyagolt állapotban 
volt, a mi abból tűnik ki, hogy hosszú éve­
ken át a baromfi tenyésztés fejlődésére igen 
kevés gondot fordítottunk, sőt mint helyben 
tapasztalható, újabban visszaesés látható, a 
mennyiben a törpe török tyukfajt előszeretettel 
tenyésztik.

Földművelésügyi kormányunk a helyes 
irány elérése végett újabban a legjobbnak 
bevált Orpington angol tyukfajt karolta fel 
és annak szaporítását úgy a gödöllői minta 
baromfi tenyésztésében nagyban űzi, valamint 
annak tenyésztését sok helyen támogatja, 
ezzel el a-árván érni azt, hogy a hazai 
tyukfajtánk — a mely különben kitűnő 
anyag, de testnagyságra nézve kicsiny — 
feljavitassék. És ebben igen bölcs előrelátás 
nyilvánul, mert alig hinné el valaki, de

mégis úgy van, hogy az utóbbi években sokkal 
több millió értéket kaptunk baromfi és tojás 
kivitelünkből mint gabonából, pedig mi ez 
időszerűit annak csak kezdetén vagyunk, mi 
abból is kitetszik, hogy Németországban — 
hová a legtöbb baromfi és tojás lesz kiszál­
lítva — azt sem tudják, hogy magyar ba­
romfi került piaczukra, mivel árunk csak 
másodrendű; hogy lenne tehát a helyzet, ha 
mi elsőrendű árut szállítanánk, melylyel a 
jelenlegi kivitelünket 3—4 szeresre emelhet- 
nök, s a mi fő, jobb árakat érhetnénk' el. 
Ebhez csak a faj megválasztás terén egy kis 
értelem és a tenyésztés terén szorgalom és 
igyekezet kellene.

Ezúttal eszembe jutott a szentesi pol­
gár esete, a ki tavasszal beszegődött kubi­
kosnak (a legjobban fizetett napi kereset) 
felesége otthon maradt és liba tenyésztés, 
ve vés és töméssel foglalkozott. Midőn ősszel 
haza jött az ember: elszámolt keresetével, 
akkor előállt a felesége és az is kimutatta, 
hogy mennyit keresett; hát bizony ezúttal az 
asszony lefőzte az urát, mert jóval több be­
vételt tudott kimutatni.

A piaczra kerülő baromfi anyagnak 
olyannak kell lenni, a milyet a fogyasztó 
leginkább megkíván. Első sorban a nagytestű, 
fehérbőrű, finom és jóizü bus, barna szinü 
tojás, mert külföldön a fogyasztó előnyt ad 
a barna szinü tojásnak, úgy vélekedvén, 
hogy az nem mésztojás. Az angolországban 
tenyésztett és nálunk nagy előszeretettel fel­
karolt Orpington tyukfajnak tulajdonságai 
azok, a melyért a baromfi tenyésztők legin­
kább lelkesednek (Kubinyi Béla tenyésztő 
most hozatott Angolországból egy kakast 
400 koronáért). Egy kihizott orpington ka­
kas 6—6V2 kgr. nyom, tyúkja 4 kgr. kö­
rüli, igen szelíd természetű, jól hízik, a mi 
éghajlatunk alatt elég edzettnek bizonyult, 
jó tojó, 180—200 barna tojást tojik évente, 
a mit eddig más tyukfaj nem ért el. Jó 
kotló, csiliéit jól vezeti, s azok elég edzettek, 
gyorsan nőnek. Némi hátránya (a mi bi­
zonynyal a tenyésztés áltat való kényeztetés 
kifolyása) hogy nem annyira keresi eleségét 

; mint inkább a készet várja, de ebbeli fo- 
j gyatékosságn megszűnnék, kitűnő magyar 

tyúkkal keresztezve a legjobb eredmény éret­
nék el.

Ezek folytán azon tanácsosai szolgálnék 
vidékünk gazdasszonyainak, hogy igyekez­
zenek egy orpington kakast tyuktenyésztésük 
részére beszerezni és a tyuktenyésztést mi­
nél belterjesebben művelni, bogy igy mint 
a szentesi asszony : férjük jövedelmét ha nem 
is túlszárnyalni, de megközelíteni igyekez­
zenek.

Kamarás Béla.

Szerkesztői üzenetek.

B. J. Gyönk. A kivándorlásról irt czikkének köz­
lésével várnunk' kell, mivel egy czikk most is ezzel 
foglalkozik.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Tekintetes Szerkesztő Ur!
Alábbi soraimnak a „Közérdek“-ben, 

közérdekből való szives közlését kérem.
Kölesden az országos vásár két begy 

között van egy teknő alakú helyen. Közé­
pen keresztül szelve egy folyton csörgedező 
patakkal; nyugati oldalon a ló és kirakodó, 
a keleti oldalon pedig a szarvasállatok vá­
sárja. Igen sokszor — 100 meg 100 esetben 
— keresztül kell menni egyikről a másikra, 
de — itt a bökkenő — mert a patakot vagy 
át kell tudni ugorni, vagy térdig belelépni a 
pocsolyába, vagy sokszor ugrás közben a 
közepébe ugorni, pedig mind a kettő igen 
kellemetlen; szitkozódás átkozódás hallik 
végig.

Közérdeket vélek szolgálni, ha felhí­
vom a község elöljáróságát, hogy ha már 
vásár joga van, szolgálja a vásározó közön­
ség kényelmét és ezt annyival inkább meg-
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teheti, mert néhány gyalog hídnak és a kút 
körül legalább egy jószág átjáió hidunk esi 
náltatása nem kerülne olyan sokba, mit ha 
tenni elmulaszt, közönyösségéről állít ki bizo­
nyítványt.

Dunaszentgyörgy, 1907 márcziue 20.
Tisztelettel

Jó Dömltör Károly.

Arany Jáva ,, 1 „ 4.40
„ Gyöngy 

Másodrendű „
4.40 
4 —

Elsőrendű Cuba kávé I kiló 
3 korona. 2—2

Másodrendű Guba kávé 1 kiló 2.(10 korona.
Rizskásák ára 20 fillértől 72 fillérig 

kilója. Továbbá ajánljuk nagy savanyuviz 
lerakatunkat; tartunk Borszékit, Mohait, Szal- 
vator, Málnáéi, Karlsbadi, Roliisi, Gieshübli, 
Balti, Lipiki stb. vizeket. Úgyszintén karlsbadi 
sót és Killiauser-féle Glicerin-krémet. Az ösz- 
szes keserüvizek kaphatók! Friss savanyu 
répa (hófehér) és káposzta Mauthner féle idei 
friss virágkerti veteménvek, gazdasági mag 
vak, valamint mindenféle fümagvakból nagy 
iaktár. Ruhakefék, haj és fogkefék.

Odol Kalodont és Killiauscr-szappanok.

ÉLÖKERITÉS.
Gleditschia, élösövény.

Bármily talajban gyorsan fejlődik, sürü, 
nagy töviseivel embernek és bármily állat­
nak ellentáll, kitart 70—80 í vig, nevelhető 
oly sűrűn, hogy apró csirke, malacz stb. sem 
menet át rajta; ez a legolcsóbb örökös át- 
hatlan kéri és. Főclővye még az is, hogy 
egész május közepéig a legjobb eredménynyel 
ültethető, mert a csemeték felásva jeges 
pinezében tartatnak. Ezer darab 12 korona, 
rendesen ültetve 50 méter kerítéshez elég. 
Nyomtatott ültetési és kezelési képes utasí­
tást minden rendeléshez adok. Akinek éiő- 
kerités nem felel meg, szállíthatok sodrony- 
fzövetet, a legtökéletesebb gyártmányt, ol­
csón 100. 150 és 200 cm. széleset.

Szölőlugas
minden háznak legszebb dí­
sze. egy gyűjtemény 8 faj­
ból 20 tű, egy tö 2 — 300 für­
tót terem.

Szölöoltványok
táblás ültetések és hiányok 
pótlására, 00 legkiválóbb bor- 
és csemege - faj, szigorúan 
válogatott .tökéletes forradásu 
és fajtiszta, duegvökerü pél­
dányok.

Delaware
sima vessző, minden szál 

megfakad, csak az a lcgnQmesebb faj, melyből én 18 
év alatt 40 holdat ültettem, 3i> hektót terem holdanként, 
bora édes, erős, oltani, permetezni nem kell és kezelé­
séhez semmi tudomány sem kell. ezért ellensége sok 
tudományos szőlőintéző.

Bővebb leírást és képes árjegyzéket tanulsá­
gos tartalommal és mindenhez teljes tájé­

koztatóval ingyen és bérmentve küld :
Nagy Gábor szőlönagybirtokos, Nagy-Kágya. 

Levelezés minden nyelven.
2—2

HIRDETÉSEK.

Bum, Cognac, Szilvorluin és Baraczk- 
páriat. 

Alapi itatott 1844-ik évben.

Ferdinand Antal és fiai
Szekszárd.

Czégtulajdonos: Hermann Nándor.

Ajánlják nagy kávé raktárukat a következő 
árban:

Elsőrendű Maragogi kávé 1 kiló 4.40 kor. 
Mocca „ 1 ,, 4.40

Nagy raktár bel- és külföldi ásvány­
vizekben.

A mélyen tisztelt vevőközönség szives 
figyelmébe: _

Legfinomabb Cuba kávé kilója K 3.-.O. 
Legfinomabb háztartási csokoládé kilója

K 2.40.
Legjobb vörös narancsot 5 kilós posta­

kosarakban bérmentve küldök 2 korona 80
fillérért. •

A tavaszi idényre érkezett legfinomabb 
tábla olaj, eonservált zöld bab és zöld 
borsó dobozokban, valódi Bernsdorf és 
Suchard-cacao, stoekeraui lencse és borsó, 
mazsola, mandula, mogyoró, mindennemű 
bel- és külföldi sajtolt, szardíniák és páczoit 
halak, valódi hollandi bering, továbbá 
mindennemű fűszer és csemegeáruk a legjobb 
minőségben és legolcsóbb árban.

A n. é. vevőközönség szives párttogá 
sát kérve, teljes tisztelettel 3—3

Gauszer Ádám
fűszer- és csemege kereskedő

Szekszárd, Kaszinó bazár épület. 
Tóth Károly-féle borok fő aktára.

2506. sz.
t. k. 1907.

Hirdetmény. 2—3

Szakos, Szakály és szemcséd közsé- 
: geknek telekkönyvi betétei az 1886: XXIX., 

az 1889 : XXXYTI1. és az 1801 : XVI. 
t.-czikk értelmében elkészíttetvén és a nyil- 

i vánosságnak átadatván, ez azzal a felszóli 
tással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886 : XXIX, 
j t.-czikk 15. és 17. §-ai alapján, — ideértve 
: e §-oknak az 1889: XXXÍ III. t.-czikk 5.

és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-czikk 15.
; §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — 

valamint az 1889: XXXYTIJ. t.-czikk 7. 
§-a és az 1891 : XVI. t.-czikk 15. § b) 
pontja alapján eszközölt bejegyzések érvény­
telenségét kimutathatják, e végből törlési 
keresetűket, azok pedig, akik valamely teher­
tétel átvitelének az 1886: XXIX. t.-czikk

22. §-a, illetve az 1889: XXXVIII. t.-czikk 
15. §-a alapján való mellőzését megtámadni 
kívánják, e végből keresetüket hat hónap 
alatt, vagyis az 1907. évi november hó 1. 
napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem liosz- 
szabitható záros határidő eltelte után indított 
törlési kereset annak a harmadik személynek, 
aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, 
hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886: 
XXIX. t.-czikk 16. és 18. g-ainak eseteiben
__ ideértve az utóbbi §-nak az 1889:
XXXV1I1. t.-ez. 5. és 6. § aiban foglalt 
kiegészítéseit is — a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellent- 
monaassai eun iviVannaiv, imoUvn wiiem- 
mondásukat hat hónap alatt, vagyis 1907. 
évi november hó 1. Hajijáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros batáridő letelte 
után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni 
nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. 
pontban körülirt eseteken kívül a hetetek 
tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármily irányban sértve vélik, — 
ide értve azokat is, akik a tulajdonjog ará­
nyának az 1889: XXXVIII. t. czikk 16. 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek 
találják, e tekintetben felszólalásukat tartal­
mazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz 
hat hónap alatt, vagyis 1907. Ovi november 
hó 1. Hajijáig bezárólag nyújtsák be, mert 
ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
elmúlta után a betétek tartalmát csak a 
törvény rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik sze­
mélyek jogainak sérelme nélkül támadhat­
ják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
akik a betétek szerkesztésére kiküldött bi­
zottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy 
amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pót­
lólag benyújtanak, az eredetieket a telek­
könyvi hatóságnál átvehetik.

A tamásii kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság 1907 márczius hó 11.

Várady,
kir. járÁsbirő.

1UU7 tmírczius 23

Hirdetmény.
A „ 1 hmaföklvári takarékpénztár“ a jelenlegi tulajdonosoktól 

megbízást nvert arra, hogy a Chapó-féle baracsi u. n.

templom pusztát
parczellánként áruba bocsássa.

Midőn ezt a, nagy közönségnek ezennel tudomására hozzuk, 
tudatjuk egyszersmind azt is, hogy az intszet vételre való jelent­
kezéseket már most elfogad.

A birtok általában a legkitűnőbb minőségű földekből áll és 
részben állami, részben jókarban levő törvényhatósági ut köti össze 
az alig 8 kilométerre fekvő Dunaföldvár községgel.

Az ingatlan részletek árai, valamint az eladási részletes teltéte­
lek tárgyában az intézet a legkészségesebben szolgál mindenkor 
felvilágosításokkal, még vasárnap délelőtt is.

A vevők az általuk megvett parczelláknak

1.007 cfetóToer l-éan.

lépbetnek birtokába.
Felhívjuk a t. közönség figyelmét arra, bogy a megvett ingatlan

vételára egy negyed részének lefizetése után a hátralékos 3/4 rész 
erejéig az intézet előnyös feltételek mellett kölcsönt nyújt.

Dunaföldvári Takarékpénztár 
részvénytársaság.
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Ideális ai'cz-créme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÓCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü —

DIANA ARCZKENÖCS □
szeplő, májfolt és mindennemű arc- — 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszertárá­
ban Szekszárdon. 7-52

1907. márcziuM 23. KÖZÉRDEK 11

Biztos gyógyulást
almas bajok 

7-8

talál mindenki a felette
Rheuma 

Csuz 
Ischias 

Zsába ellen,
ha csak egyszer is megpróbálja

az uj szert.

CD eo SAMOI
■ o-1 E Ö3

-1 az =o- . g
Ss-S I
< §5
FILO JÁNOS gyógyszerész Budapest 14

Mátyás-tér 3
? A „Samui1 oly orhlitr ismon-thm, hatásos a lkat- 
^ részt tartatnia/, melynek t:lő llitása a legtöhl)
1 államban szabadalmazva vau. A bír apesti kor.

betogsogélyzo pénztár Kói házában, más számos 
‘ kórházban, orvosok és magánosok által kipró- 
! hálva. Használati utasítás és orvosi vélemények 

minden tubusnál.

lakatos üzlete 
SZEKSZÁRD.

Raktárt tart:

gazdasági gépekben, 
bor prés- és 

szőlőzuzókban, M 
takarék tűzhelyekben.

H
l

692. Dunaföldvár nagyközség elöljáróságától.
1907. az.

Hirdetmény.
Dunaföldvár község tulajdonát képező

vadászati jog
(1Ő397 kát. hold és 328 [~j-ölnyi területen) 1907-ik évi máj US hó 
16-ik napján d. e. 10 órakor Írásbeli zárt ajánlatokkal egybekötött 
nyilvános árverésen, Dimaföldváron a községháza 2-ik számú hiva­
talos helyiségében 1907. évi augusztus hó 1-töl kezdődő 6 évi 
időtartamra haszonbérbe adatik.

A községi képviselőtestület 23/1907, számú határozatával meg­
állapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt Dunaföldvár köz­
ség főjegyzői irodájában betekinthetek.

Kelt. Dunaföldváron, 1907-ik évi február hó 18-ik napján.

I

I«

Niefergall Nándor
főjegyző.

Bodor György
biró.

2—3

■

BHM

N i kalapdi Valterem
Szék szárd és vidéke tisztelt hölgy- 

közönségének szives figyelmébe ajánlom most 
megérkezett legújabb párisi divata tavaszi 
és nyári

női kalap-újdonságaimat
a legelegánsabb kivitelben.

Különösen ajánlom csinosságuknál és 
olcsóságuknál fogva a raktáron lévő gyermek 
és sport-kalapokat, melyek minden versenyt 
felülmúlnak.

Gyermek kalapok díszítve 3 koronától 
kezdve feljebb kaphatók.

Olcsó árak! Pontos kiszolgálás !
Gyászkalapok es fátyulok nagy választékban.

Fránek Ján sné
Szekszárd, Széchenyi-utcza.

Levélpapírok d'""
legcsinosabb kivitelben

TrrWT'Arolr a leöobb minőségben, 
J.L vyiv nagy választékban

Irodalmi művek í;s“
tizetésre
Községi, közigazgatási, lelkész! stb.

Nyomtatványok
árakon beszerezhetők 

Mindennemű nyomtatványok izlé 
san és olcsón készíttetnek

Vidéki rendelések
és pontosan eszközöltetnek

Bú tér János
könyvnyomdájában, könyv-, papír-,
. rajz- és Írószer kereskedésében .

Szekszárd, Kaszinó-bazár

a l<Bgjutá-
nJ osabb

sesen, gyov-

ek gyor-

A Styria- és
Demokrata- kerékpárok
az elsők között is elsők, jjpgr Két évi jótállás,

Az összes alkatrészekből, acetyl én-1 ampák hói és felszerelési tárgyakból, 
valamint a legjobb minőségű kerékpárgummikből nagy raktár.

Nagy javito-mühely. PUCH-motorkerékpárok.
Olcsó árak. Árjegyzék ingyen. Még mielőtt kerékpárt, vagy alkatrészt 

rendelne, ne mulassza el árjegyzékünket kérni.

Tolnamegye legnagyobb kerékpár és varrógép raktára.

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép, kerékpár nagy raktára és javító műhelye

Szekszárd, I2Za,szinó-losuzáír-
12—25

v.,<*1t #•><*,. -■ ..... » A.
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AS- egzárdi^ Takarékpénz- ; ^ ^ ^' ‘ ^ % \ ,
tárnál kiboosájtandó uj rész- UtCZll SZODä,
vények

r I, . r , előszoba
6 lOYCt 6 ll J 0 q3-V a hozzátartozó mellékhelyiségekkel

együtt azonnal kiadó.
régi részvényenként 30 koro­
nával f. hó 28-ig megveszem. 3_:i özv. Lőrinczy József né.

Eladó ház.
A Széchenyi-utczaban, a „Szek- 

szárd Szálló“ közelében, egy öt szo­
bás lakással s megfelelő mellékhelyi­
séggel biró ház, mely üzleti ezélokva is 
kiválóan alkalmas, szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást, ad e lap 
szerkesztősége és kiadóhivatala.

HIRDETMÉNY!
Legjobb minőségű, vasalni való

FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 10 fillér, nagyobb 
vételnél és viszonte!árusítóknak kedvez­

itek és külföldi kőszén.meny.

Felvágott ser,y tűzifa

A világ legjobb cséplókész, etei 
Te jes jótállás kitűnő cseplésert

~ 1 r 42
mm

: 1

F x éVa,.... .„»™ áUSTMsWfEIL vlx.r-------- - J _ __ " . ^ ..-ISK^-tdSTZlíí.v

fi Hatósági engedély nélkül szalmafedeles házak között is 
használhatók.

112 díjjal kitüntetett!!

U1

10 kilótól kilója 8 fillér, métermázsánként 
2 korona 80 fillér, továbbá mindennemű 
hasáb , úgyszintén dorong tűzifa jutányos 
árban, tölgyfa 1 és fél méter hosszú 
szőlőkaróknak, saját telepemen, a vasúti 

indóházzal szemben kapható. 
Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és szénkereskedö

SZEKSZÁRDON. 1-10

Ha köszvényaen. reumában ischias-
ban szenved.

vegyen egy üveg

°f f_ köszvéíi^’-szeszt,
mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és 
derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdal­
makat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a 

legrövidebb idő al-tt eszle bető. Kapható:
Dr FLESCH E. M.

„Magyar Korona“ gyógyszertárában
Győr, Baross-ut 24. szám.

Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb 
használatra való „Családi üveg ára 5 kor. 3 kis, 
vagy 2 „Családi-1 üveg ren elésénél már bérment­

ve utánvéttel küldjük.

Rheumát,
Csúzt,

Köszvényt
a hires e

20—52

ludenföltétlenül és biztosan gyógyít 
házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herkulesfürdői 
Rheuma-Olaj

Ajánlható kéz. láb, hát. mell és derékfájásnál, ütés, 
erőltetés, ficzamodásoknál, fülfájás és fülzugás, fej- 
és fogfájásnál. Kapható a készítőnél:
n eJ.__ gyógys-ertára Hódmezö-Balla Sándor Vj8arheiy, ko suth-tér.
Ára egy üvegnek 2 korona — Próbaüveg 1 kor. 
6 kor. rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve, 

j ■■. » Egy próbadoboz mindent bizonyít.
I ■tfllT***** Ne hagyjuk magunkat lebeszélni.

A világ legegyszerűbb és leg­
tökéletesebb motor-

eséplőkészleteit jj.
valamint a legtökéletesebb benzin-, ^ 

petrolin-, ásványolaj motorokat y*
ajánlja teljes jótállás mellett leg- _| 
jutányosabb árban 8—1) ovi vesz- 

_______________ ___ letfizetésre : \*<

Kállay motőrteiepe Budapest, VI., Nagyme ö-uteza 43.}{
Csak ezen telepen szerezhetők he a világhírű, szabad szemmel látható befecsken

dező készülékkel ellátott gazdasági és ipari czelokra legalkalmasabb ^

benzin-, petrolin-, á vínyolaj-motorok S
és villanyos gyujtásu benzinlokomobil cséplökeszletek.

Nagy munkateljesítés. — Olcsó árak. — Legcsekélyebb napi költség y
Aki elismert kitűnő szerkezetű olcsó motort akar venni, forduljon bizalommal ezen ^

szakértő ezéghez. . 21—25 y

?J Kállay Moioriciciriiiiil-iiicst. Nagymm-tilrza 43. g
y| .. , ., Árjegyzék ingyen és hérmentve küldetik-
Hl czimre ug> Motoraink terjesztése érdekelten használt gőzgépek cserébe vétetnek.________jl

K^BEESESBSESHETESHZíEBSHHEBEEHErESEüi

Manhold Kálmán Kula
Bácsmegyének a Telecska magaslatán fekvő 
jolánföldi szölöoltvány és kertészeti bérlé­

tén tavaszi szállításra kapható :
1. Szokvány minőségű, minden alanyon faj­

tisztán, sima és gyökeres zöldoj tvány. 
í 2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző.

3. Alma, körte, ’oirack és kajszinfdk t, 2, 3 
éves oltványok a Ive kiválóbb fajokban.

4, Gledilsia és Maciura Aurentiaca élösüyény, 
a melynek gyökerei nem sarjadzanak, tövisei igen 
sikerültek, semmiféle rovar nem pusztítja, minden 
időjárásnak elb-ntáll. Kívánatra név- és árjegyzé­
ket készséggel küldök. Szives megkereséseket kér :

Manhold Kálmán nagybérlő.

és egyelt alkalmakra
Farsangra

készítek tánezrendeket
olcsó, közép és egész finom minőségben, műi­
den s/inben. Egyúttal ajánlok zsinórokat, 
paszmnántokat. selyeingombolyaijokat, könyv- 
ZSillÓrzatokat egész és félselyemben es pamut­
ban, minden fajtában Legelőkelőbb referen­
ciák Megrendeléseket jutányosán és gyorsan 

teljesítek.
Schwarcz Jakab paszománygyáros

Budapest, Vili, Kombach ti 8.

Eötvös Lajos es Tarsai
kereskedelmi kertészete és magkereskedése

Tárcái (Zempléumegye.)

Hajeltávolitó! Hölgyek figyelmébe !
»Szómét« amerikai újdonság az arcz bármely részén 
és a karon a szőr-kinövéseket könnyít kezeléssel pár 
perez alatt gyökerestől eltávolítja biztos sikerrel. Hasz­
nálati utasítással diseréten kit d 10 korona utánvéttel 
magyarországi kizárólagos főraktárából SoÓ8 Károly, 

Marosvásárhely.

10 és 
—0 és 
12 és
14 és

4
lő
16
20
25

Sikerült az Orsz. Posztóklv. Áruház­

nak (Budapest. Bottenliüler-utca 100 sz.) 100 vég nagyon 
jó minőségit tartós férfiruha szövetei egy csődbe Jutott posz­
tógyárostól potom áron megvenni. Ez okból szétküld vidékre 
utánvéttel csak ti koronáért egy teljes férfiöltönyre elegendő 
3 m tér nagyon jó, tartós, remek mintázatú stürke, barna 
és drapp sevlot szövetet. Sötétkéket vagy feketét 7 koronáért. 
A fenti céget t. olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Legjobb mellékkereset
nők és családok részére. Egy helyen és egy híztál táslian se 
hiányozzék az eredeti „Slyrial“ kötőgép. Árjegyzék ingyen. 

Kedvező fizetési feltételek.
Hl»a STYRlRl kőtflgíp-gyár 

mAgyarorazáfii képviselete FOOL J. L. mtigépést
Budapest, VI. Csen|#ry-utea 64.

1000 drb Gleditsehia csemete .
1000 „ 2 éves akácz-csemete
1000 „ 1 „
1000 „ vadalma csemete
100 I „ vadkörte csemete 
Nagy virágú kerti diszszegfü tövek 10 drb 1 '20 
2 éves bokorrózsák 10 di bokor., 100 drb 35 
2 „ hónapos rózsák, 10 drb 5 kor., 100 drb 36
Elsőrendű kerti magvak, virághagymák, dísz­
növények legolcsóbb árakon. — H>0 oldalas

főárjegyzékünk kívánatra bérmentve.

S* ölőoltványok!
Hiányok pótlására : Kót éves, száza 20 kor. 
Telepítésre: Gyökeres zöldoltvány, ezre 160 kor.

épséghib#sima 90 kor. Fásoltvány I. 200 kor., ez szé 
val 90 kor.

Mind K'paria portalis alanyon, a legjobb és leg« 
bőtermöbb bor- és csemege fajokban. Hegyi bor Uf- 

olcsóbban. — Árjegyzék ingyen.
Székely I. József, Gyöngyös.

SzekezArd, 1907. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában.
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